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GELEN EVRAK 

YASA ÖNERİLERİ:

	1.
	Ulusal BirlikPartisi Lefkoşa Milletvekili Sayın İrsen Küçük’ün sunmuş olduğu Seçim ve Halkoylaması (Değişiklik) Yasa Önerisi (Y.Ö.No:2/5/97) (Başkanlığıa Geliş Tarihi: 18.11.1997) (Hukuk ve Siyasi İşler Komitesine) (Başbakanlığa) (Halkın Bilgisine)



	
	TEZKERELER



	2.
	Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa  Milletvekili Sayın İrsen Küçük’ün sunmuş olduğu, Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi Gündeminde bulunan Seçim ve Halkoylaması (Değişiklik) Yasa Önerisinin (Y.Ö.No:2.5.97) Komitede ivedilikle  görüşülmesine ilişkin Tezkere. (Başkanlığa Geliş Tarihi:18.11.1997)




BİRİNCİ OTURUM

Açılış Saati: 10.40

BAŞKAN  - Hakkı ATUN

KATİP - TANSEL DORATLI


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin III’üncü 

Dönem, 5’inci Yasama Yılının, 14’üncü Birleşimini açıyorum. Ad okunmak sureti ile yoklama yapılacaktır. 



(Ad okunarak  yoklama yapıldı.)


KATİP - Toplantı yeter sayısı yoktur Sayın Başkan.


(Muhalefet milletvekilleri salondan çıkmaya başlar.)


BAŞKAN - Bir dakika efendim


AHMET DERYA (Lefkoşa)(Yerinden) - Hükümet gelmedi Sayın Başkan.


BAŞKAN - Gelecek efendim herhalde.


SALİH USAR (Girne)(Yerinden) - Ne zaman gelecek Sayın Başkan?


BAŞKAN - Müsaade edin efendim.


KATİP - Toplantı yeter sayısı yoktur Sayın Başkan.


ÖZKAN MURAT (Lefkoşa)(Yerinden) - Bugün yasa günüdür efendim.


SALİH USAR (Yerinden)(Devamla) - Yasa günü ve Meclis ortada yok.


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) - Sayın Başkan, herkes Grubuna sahip çıksın.


BAŞKAN - Bu kadar bol vaktimiz var mı?  Bu kadar lüksümüz var mı yani bizim?


HAKAN ATAKER (Girne)(Yerinden) - Onu Hükümete söyleyeceksiniz.


BAŞKAN - Toplantı yeter sayısı zaten yoktur efendim.


Gerek milletvekillerinden, gerek Hükümetten mutlaka daha ciddiyet istiyoruz.  Bunu burdan söyleme ihtiyacı duyuyorum.  Dolayısıyle oturumu yarım saat erteliyorum.

                                                   

                      Kapanış Saati:10.45

İKİNCİ OTURUM

Açılış Saati: 10.35

KATİP - Mehmet Emin KARAGİL


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin, III’üncü Dönem, 5’inci Yasama Yılının, 14’üncü Birleşiminin, İkinci Oturumunu açıyorum. Ad okunmak sureti ile yoklama yapılacaktır.

(Ad okunarak yoklama yapıldı.)


KATİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan.


BAŞKAN -  Sayın  milletvekilleri; toplantı yeter sayısı vardır, şimdi gündeme geçiyoruz.Gündeme geçmeden önce sayın milletvekilleri, dikkatinize bilhassa Meclisin disiplinli ve verimli çalışması yönünde, az önce yaptığımız toplantıdan da çıkan kararlara dayanarak bazı konuları getirmek zorundayım. Yasama Meclisinin görevini yapabilmesi için yasama günlerinde yalnız yasama çalışmasının yapılması gerektiğini sağlamak hep birlikte görevimizdir. Basamakların değiştirilmesi, yenilenmesi nedeni ile girişlerin aksaması nedeni ile Meclisin giriş, çıkışları, bazı fonksiyonların yapılmasını zorlaştırmıştır. Ancak bu işlem tamamlandığına göre bazı ilkeleri, İçtüzüğün emrettiği ilkeleri Başkanlık olarak uygulayacağız. Buna bilhassa uymanızı rica ediyoruz. Koridora yalnız milletvekilleri İçtüzüğün emri ile girebilir. Dolayısıyla yeni ilâvelerle Meclise sağlanan olanaklardan da yararlanarak vatandaş kabulü, ek kısımlarda rahatlıkla ve daha uygun ortamda yapılabilir. Ayrıca parkta zorluklar olduğu dikkatimize gelmiştir, onlara da özen gösterilecektir. Genel Sekreterlik kısacası giriş, çıkışları tam bir disiplin altına alacak ve verimli çalışabilmesine milletvekillerinin olanak sağlanacaktır.


İkinci önemli husus; kesinlikle genel kurula girişte, genel kurulda iken telefonlar kilitlenecektir. Genel kurulda telefonların kullanılması gerçekten acaip kaçmaktadır. Dolayısıyla sizden bunu bilhassa  istirham ediyoruz.Ayrıca bu Mecliste, bu Genel Kurulda sigara içilmemesi kararı çıktığı halde, bilhassa lobi kısmında sigara içilmektedir. Bizim örnek olmamız açısından buna da uyulması gerekir. Aşağıda bu maksat için düzenlenmiş bir oda vardır. Birkaç güne kadar hizmetinize sunulacaktır. Yani o konudaki ihtiyaç da giderilmiş olacaktır. 



II.BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI


Bunları dikkatinize getirdikten sonra sayın milletvekilleri, şimdi Başkanlığın Genel Kurula Sunuşlarına geçiyoruz. Onaya sunulacak dört konumuz var. Birincisi, Toplumcu Kurtuluş Partisi Grup Başkanı ve Lefkoşa Milletvekili Sayın Akıncı ve gruba bağlı tüm milletvekillerinin birlikte sunmuş oldukları Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi gündeminde bulunan Seçim ve Halkoylaması (Değişiklik) Yasa Önerisinin Komitede İvedilikle Görüşülmesine ilişkin Tezkeresidir.


Okuyunuz lütfen.


KATİP -

11 Kasım 1997

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa.


Öz: Seçim ve Halkoylaması (Değişiklik) Yasa Önerisi hakkında 

       ivedilik kararı verilmesi.


Toplumcu Kurtuluş Partisi Grubuna bağlı milletvekilleri olarak sunmuş olduğumuz Seçim Ve Halkoylaması (Değişiklik) Yasa Önerisi, 1990 Seçim Suçlarını Araştırma Komitesi Raporu ile de somutlanan sorunların aşılması için Komitece yapılan önerilerden ve Anayasanın 121’inci maddesinin (6)’ncı fıkrası kurallarından yola çıkılarak hazırlanmış ve bu öneri ile, toplumumuzda her seçim döneminde yaşanan olumsuzlukların giderilmesine ve demokratik hukuk devletinin kökleşip kurumlaşmasına olanak yaratılmıştır.


Bu gerekçelerle, İçtüzüğün 86’ncı maddesi uyarınca, Yasa Önerisi hakkında ivedilik kararı verilmesini önerir, gereğini saygılarımızla arzederiz.

	
	Mustafa Akıncı

TKP Grubu Başkanı ve Lefkoşa Milletvekili

	
	

	Hüseyin Angolemli

TKP Grubu Başkan Vekili ve Gazi Mağusa Milletvekili
	İbrahim Koreli

TKP Grubu Başkan Vekili ve Lefkoşa Milletvekili 

	
	

	Gülsen Bozkurt

Lefkoşa Milletvekili
	Mehmet Emin Karagil

Gazi Mağusa Milletvekili



BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; bu konuda konuşmak isteyen var mı?... Sayın Akıncı, buyurun efendim.


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 1990 Seçimlerini ve o seçimler sırasında yaşananları değerlendirmek üzere bir Araştırma Komitesi oluşturuldu. Bu Araştırma Komitesinin raporu komisyonda oybirliği ile geçti, bilâhare Meclis Genel Kuruluna intikal etti. Anımsayacağınız gibi, rapor Genel Kurulda tartışılmaya devam etmektedir. Birkaç birleşimde tartışılmıştır, tartışılmaya da devam etmektedir. Ancak komisyonda tüm komisyon üyelerinin oybirliği ile saptadığı bazı hususlar sözkonusu olmuştur. Birtakım tespitler ve öneriler ortaya konmuştur. Yine Genel Kurulda bu konu tartışılırken söz alan değerli milletvekilleri, o komisyon raporunda ortaya konan tespit ve önerilerden hareket edilerek bu Meclis Genel Kurulundan seçim dönemlerinde geçmişte ve özellikte 1990’da yaşananların bir daha yaşanmaması için yasal düzenlemelere gidilmesini dile getirmişlerdir. Toplumcu Kurtuluş Partisi Grubu o rapordaki tespit ve önerilerden ve gerekse bu Meclis Kürsüsünde sayın milletvekillerinin ifade ettiği görüş ve temennilerden yola çıkarak Meclisin huzuruna bir yasa önerisi getirmiş bulunmaktadır. Yasanın özü, seçim dönemine girildiğinde geçmiş yıllarda yapılan birtakım atamaların, istihdamların, “T” izinlerinin, Ateşli Silâh Ruhsatlarının, vatandaşlık işlemlerinin ve buna benzer konuların durdurulmasını ve bu ülkede artık temiz seçimlerin yapılmasına olanak verilmesini öngörmektedir. Eğer Meclis, Mecliste grubu bulunan tüm partiler komisyondaki tespitlerinde samimi iseler, önerilerinde içtenlikli iseler, Genel Kurulda da ifade edildiği şekilde bu düzenlemelerin yapılmasını gerçekten Meclis çoğunluğu arzu ediyorsa,bu fırsatı hep birlikte değerlendirelim ve ivedilik önerisini olumlu şekilde oylayarak bu düzenlemelerin yapılmasını hep birlikte sağlayalım. Önerinin özü budur. İvedilik talebi de 1998 yılı seçim yılı olacağına göre o programa dayanılarak bugünden sunulmuş bulunmaktadır. Bu düşüncelerle hepinize teşekkürlerimi sunarım.


BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Akıncı. 


Sayın Küçük, 4’üncü madde olarak aynı anlamda ve yönde sizin de bir öneriniz var. Söz almak ister misiniz efendim bu yönde? Yani ikisini birleştirerek...


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Başkan.


BAŞKAN - Buyurun.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) - Oy doğrultumuzu açıklamak üzere söz istiyorum.


BAŞKAN - Buyurun.


İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başkan.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) - O zaman Sayın Küçük konuşsun önce.


BAŞKAN - Buyurun Sayın Küçük.


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Bu gerekçe konusunda konuşacağım.


BAŞKAN - Tabii, buyurun efendim. İkisini birleştirerek şey ediyorum.


İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa) - Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; Sayın Akıncı’nın da belirttiği gibi biliyorsunuz Meclisimizin kararı ile 1990 Seçimlerini ve ondan sonraki seçimleri araştırmak ile ilgili bir komite çalışmamız vardı ve bu komite çalışmamız sonunda oybirliği ile üretilen rapor ortada.


Muhterem arkadaşlar; gerek rapor doğrultusunda, gerekse gerek milletvekilleri seçimleri, gerek Cumhurbaşkanlığı Seçimleri, gerekse belediye seçimleri ve ara seçimlerde  çoğu kez olmuş veya olmamış, olacak veya olmayacak, ama seçim sonuçlarında bazı tartışmaları da beraberinde getiren olaylar bu ülkede yaşanmıştır ve bundan sonra da yaşanmayacak diye bir iddiada bulunmak mümkün değil. Dolayısıyla ilgili yasa çerçevesinde gerek milletvekili seçimlerinden, gerekse Cumhurbaşkanlığı Seçimleri öncesinde belediye ve ara seçimleri öncesinde ilgili yasada gerekli düzenlemelerin yapılması ile ilgili öneriniz vardır. Bizim önerimizin Toplumcu Kurtuluş Partisi önerisi ile birlikte birleştirilmemesi diye bir görüşümüz yoktur. Birleştirilmesine müsbet bakmaktayız. Önerilerimizin olumlu destek bulacağı ümidi ile hepinize saygılar sunarım.


BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Küçük.


Buyurun Sayın Ferdi Sabit Soyer.


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; .



(Milletvekilleri kendi aralarında konuşuyorlar.)


BAŞKAN - Lütfen dinleyelim efendim.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Seçim gibi önemli bir hadisede toplumumuzun içerisinde gündeme gelmesi gereken nokta, düşünce, program, fikir tartışması olmalıdır. Düşünce, fikir tartışmalıdır, programlar tartışılmalıdır. Siyasi partilerin bu çerçevede birbirleri ile olan farklılıkları bu anlamda gündeme getirilmelidir. Ülkemizde bunu engelleyen en önemli faktörlerden biri, seçim zamanı oy alma gayleleri ve endişeleri ile birtakım devlet imkânlarının bugüne kadar dağıtılarak oya tevessül veyahut oya dönüştürme girişimleri olmuştur. Bu yalnız toplumdaki düşünce yapısını değil, ama toplumumuz içerisinde kamplaşmayı, bölünmeyi, kavgayı, döğüşü gündeme getirmiş ve büyük ölçüde siyasileri de ve siyasi partileri de topyekün bir kısım fırsatçı ve bir kısım fesatcı  insanın karşısında tutsak duruma düşürmüştür. Bu bakımdan bu anlamda 1990 Seçimlerinin değerlendirilmesi ve tartışması çerçevesinde komitede süzülüp orta yere çıkan anlayışın bu çerçevede bir yasa değişikliği ile ilgili Seçim ve Halkoylaması Yasasında seçimin doğrudan kendisine yönelik bir olguya dönüşebilmesi.Yani düşüncenin tartışılması, fikrin tartışılması, programların yarıştırılması ve insanların bu anlamda özgürce iradesini beyan edebilmesi için  böyle bir ortama duyulan ihtiyacı yansıtması bakımından bu ivedilik önerilerine biz olumlu oy vereceğiz Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak. Ancak belirtmek istediğim bir unsur vardır. Burada belirtilen ki komite çalışmalarında ilgili arkadaşlarımız bu önerileri geliştirmeye ve zenginleştirmeye çalışacaklardır, burada belirtilenlerden farklı olarak özellikle Kalkınma Bankası ve benzeri kamu kaynaklarının kullanımı ve bu çerçevede düzenlenmesi ile ilgili hususların da bu anlamda ilâvesi kaçınılmazdır. Gördüğümüz eksikliklerden bazıları bunlardır. Bunları da komite çalışmalarında Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak biz gündeme getireceğiz ve kamu kaynaklarının kredi olarak kullanılmasında, yani Vakıflar Bankası, yani Kalkınma Bankası, yani Kooperatif Merkez Bankası gibi bir kısım kamu bankalarının önemli unsurlarla seçimi etkilemede unsur olarak kullanılmasının da önüne geçilmesi gerekmektedir. “T” izni, ateşli silâh taşıma izni bir anlamda bir unsurdur. Ama bütün bu seçimlerin kaderini tayin eden faktörlerin başında Vakıflar Bankası, Kalkınma Bankası ve diğer bazı kamu kaynaklarının ve bankalarının iskân işleri gibi önemli bir araç olarak kullanıldığını gördük. Hele bugünkü Hükümetin icraatta birbiri ile yarışırken, eğer bu tedbir alınmazsa, bugünkü günde birbirine belden aşağı vurma alışkanlığının olduğu bir aşamada seçim zamanı geldiğinde bu iki partinin yapacaklarını şimdiden  düşündüğümde dağlar taşlar Mehmet Ali çağıracak demektir, bir halk deyimi ile, onun  için şimdiden bunu gündeme almak gerekir. Çünkü seçim olduktan sonra bu kaynakların ve bu yarışın bu düzeyde sürdürülmesi ile devlet kaybedecektir, toplum kaybedecektir, iflâsları oynayacağız. O bakımdan bunun ivedilikle görüşmesinde son derece fayda vardır. 


Bu anlayışla komitede biz önerilerimizi de gündeme getireceğiz. Teşekkür ederim.


BAŞKAN - Sayın Coşar, buyurun.


MALİYE BAKANI SALİH COŞAR - Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; her ülkede olduğu gibi, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde de seçim döneminde iktidarın çeşitli uygulamalarda bazı avantajlar sağlamak için icraatta bulunduğuna dair iddialar süregelmektedir. Bu iddialar bizim ülkemizde de her seçim döneminde yapılmıştır ve yapılmaktadır. 1990 seçimleri ile ilgili kurulan Araştırma Komitesi, bazı tespitler yapmıştır  ve bu tespitlere dayanarak bazı önerilerde bulunmuştur. 1985 Anayasası da bu Yüce Mecliste tartışılırken ve hazırlanırken bu iddialar  o dönemde de yapılmıştır, o dönemde de tartışılmıştır ve hükümet icraatlarını belirli oranda kısıtlayan maddeler de Anayasaya konmuştur. Ama 1985’ten sonra kısıtlama amacı ile konulan maddeye rağmen, açık kapı olduğu, açık imkân olduğu, tefsirde bazı farklı görüşler olduğu ve farklı tatbikatlar yapıldığı da bir gerçektir. Örnek vermek gerekirse, 1985 Anayasası, seçim öncesi yasaklar döneminde memur atamasını durdurmaktadır. Kamu Hizmeti Komisyonu çalışmamaktadır.Ama işçi atamasını durdutmamaktadır. Ben çok iyi anımsıyorum, bu konu Yüce Mecliste tartışılırken o dönemde çok sayıda tatbikatta olan projeler bu kürsüden dile getirilmişti ve projelerin durmaması gerekir. Projeler devam etmesi gerekir. Devam edecek projelerde de işçi ataması kısıtlanamaz görüşü o günkü Mecliste sergilenmiştir ve neticede yasaklanmaması konusunda oylama yapılmıştır ve o madde o şekilde düzenlenmiştir. Çoğunluk öyle istemiştir. Şimdi bugüne geldiğimiz zaman, 1990 Seçimleri ile ilgili komisyon çalışmıştır, bazı tespitler yapmıştır, bazı öneriler yapmıştır. Bu tespit ve önerileri incelemek, uygulamada olan hükümete ait başta gelen bir görevdir. Hükümet bunu incelemektedir ve bu seçim dönemindeki yasakları ihlâl etmeyecek şekilde, ama tatbikatı da bu memlekette durdutmayacak şekilde en adil bir biçimde bu çalışma yapılacaktır. Ve bu iktidar partileri arasında da tartışılmaktadır. Dolayısıyla biz bu konuda acele edilmesine taraftar değiliz. Teşekkür eder, saygılar sunarım. 


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yani ciğeri kedinin boynuna asalım diyorsunuz bize Salih Hoca?


MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) - Biz getireceğiz.


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; şimdi 1’inci ve 4’üncü Sayın Akıncı ile Sayın Küçük’ün önerisini birleştirerek...


SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) - Sayın Başkan. Müsaade eder misiniz Sayın Başkan?


BAŞKAN - Usül hakkında ancak söz verebilirim artık. Çünkü tüzük müsaade etmiyor.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Usül hakkında. 


BAŞKAN - Usül hakkında. Buyurun Sayın Miroğlu.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - 10 dakika müsaade eder misiniz gruplara Sayın Başkan?


BAŞKAN - 10 dakika ara istiyor iktidar grupları. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) - Sayın Başkan, herhalde Salih Bey kedinin boynuna asılacak olan çiğerin kavrulup kavrulmayacağını tartışacak. 


BAŞKAN - Bırak tartışsınlar efendim. Ara istendiği zaman teamüller gereği Başkan bunu vermek durumundadır. Veriyoruz. Bir çeyrek ara veriyorum iktidar gruplarına. Buyurun efendim.

Kapanış saati: 12.00

III. OTURUM

Açılış Saati: 13.05

BAŞKAN: Başkan Yardımcısı Olgun PAŞALAR

KATİP : Mustafa GÖKMEN


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin III. Dönem, 5’inci Yasama Yılının, 14’üncü Birleşiminin, Üçüncü Oturumunu açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. Buyurun.



(Ad okunarak yoklama yapıldı.)


KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan.


BAŞKAN - Toplantı yeter sayısı vardır. Birleşime kaldığımız yerden devam ediyoruz. Hatırlanacağı üzere Seçim ve Halkoylaması (Değişiklik) Yasa Önerisinin Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin husus tartışılmakta idi ve Ulusal Birlik Partisi - Demokrat Parti grupları konuyu görüşme ihtiyacı duymuşlardı. Bu nedenle ara verilmişti. Ancak gruplar tartışmalarını henüz bitirememiş durumdadırlar. Verilecek yemek arasında da bunun tartışılacağını bilgimize getirmişlerdir. Bu nedenle birleşimi kaldığımız yerden devam etmek üzere 14.30’a erteliyorum.

Kapanış saati: 13.10

- DÖRDÜNCÜ OTURUM - 

(Açılış Saati: 14.57) 


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin Üçüncü Dönem, 5’inci Yasama Yılının 14’üncü Birleşiminin Dördüncü oturumunu açıyorum. Ad okunmak sureti ile yoklama yapılacaktır. Okuyunuz lütfen.  



(Ad okunarak yoklama yapıldı).


KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 


BAŞKAN - Toplantı yeter sayısı vardır. 


Sayın milletvekilleri; sabahki birleşimde Seçim ve Halkoylaması (Değişiklik) Yasa Önerisinin Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkere hakkında milletvekillerimiz söz almıştı. Bu konuda söz isteyen var mı başka? Söz isteyen yok. Dolayısıyla, Tezkerenin ivediliğini...


İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başkan,...


BAŞKAN - Efendim?...


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Benim önerim mi? 


BAŞKAN - Hayır, hayır. Bu, birinci sırada yeralan Toplumcu Kurtuluş Partisinin, Seçim ve Halkoylaması (Değişiklik) Yasa Önerisi ile ilgili İvedilik Önerisi. 


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) - Ben söz istiyorum Sayın Başkan.


BAŞKAN - Buyurun Sayın Akıncı. Buyurun. 


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; öğleden önceki birleşimde konu hakkında düşüncelerimi belirtmiştim. Ve aslında beklentimiz, bütün Meclisin tüm partileri oybirliği ile bu ivediliği onaylayacak şeklinde bir beklentimiz vardı. Bu beklentimizin da haklı dayanakları vardı. Çünkü 1990 Seçimlerini araştıran komisyonda tüm partiler mevcuttu. Ve o tespit ve öneriler tüm partilerin oybirliği ile bu Meclise intikal etmişti. Toplumcu Kurtuluş Partisi grubu olarak bizim yaptığımız, aslında oybirliği ile geçen bir araştırma önergesi raporunun içinde belirtilenleri bu Meclisin önüne getirip koymak ve komiteye intikalini sağlamak ötesinde bir konu değildir. Yani bunu bütün Meclisin bir malı olarak algıladık. Rapordaki düşünceleri bütün grupların düşünceleri ve tespitleri ve önerileri olarak algıladık. O algımız dolayısıyla da 1998 yılında yapılacak olan seçimlere giderken, yapılması gerekli birtakım düzenlemeleri hep birlikte yapalım anlayışı ve düşüncesi ile Meclis huzuruna o öneriyi getirdik. 


Sabahki oturumda Sayın İrsen Küçük’ün imzası ile başka bir önerinin daha gündeme geldiğini gördük. O öneriye bir göz attığımızda, üç aşağı, beş yukarı bizim önerimize paralellik arzeden bir öneri olduğunu da saptadık ve bundan da ayrıca memnuniyet duyduk. Onu da ifade edeyim. 


Sayın Ferdi Sabit Soyer, CTP adına tutumlarını açıkladılar. Onlar da bu konuda zaten komitede de aynı olumluluk içindeydiler. Dolayısıyla Meclisten bunun oybirliği ile geçebileceğine bir intiba doğmuştu bizde. Ondan sonra bilindiği gibi, Sayın Maliye Bakanının konuşması yer aldı. Arkasından gruplar toplandı. 


Şimdi kuliste Sayın İrsen Küçük, bize bir şeyler söyledi. Bu aşamada da onun söz alıp düşüncelerini aktaracağını varsayarak, biz yerimizde bekledik. Birşey duyuracaktı burdan. 


İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa) (Yerinden) - Duyuracağım Sayın Akıncı. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Tamam da, bizim önerimiz oylanacak, geçecek. O nedenle ben söz alma ihtiyacını duydum. Şimdi Sayın İrsen Küçük’ün, bize söylediğinden anladığımız, ki biraz sonra bunu izah edecektir kendileri.Gerek görürsek yine söz alır onun sözlerinden sonra yine düşüncelerimizi aktarırız ama bizim önergemiz bu aşamda oylanacağı için bu konuşmayı yapmak gerekliliği doğmuştur. Onun için ben söz aldım.


Şimdi sayın milletvekilleri;anladığımız Meclisin çoğunluğu bu ivedilik meselesini istemiyor. Bu Yasa Mecliste dursun ama biz bu Yasayı ivedilikle ele almayalım diyeceklerdir aldığımız bilgi budur. İvedilikle bu Yasayı ele almayalım demek bu Yasayı geçirmeyelim demektir. Bunun başka bir izahatı yoktur. Yani Komisyonda bütün partiler olarak birtakım saptamalarda bulunacağız, diyeceğiz ki doğrudur bu tespitler bu tespitlerin gereğini yapalım yani ne yapalım bu memlekette öyle bir seçim yapalım ki ‘T’ izni dağıtarak oy almayalım. Bu memlekette öyle bir seçim yapalım ki tabanca ruhsatları dağıtarak oy almayalım. Bu memlekette öyle bir seçim yapalım ki seçim içerisinde kimine eşdeğerden, kimine tahsisten mallar peşkeş çekerek oy almayalım. Bu memlekette öyle bir seçim yapalım ki seçimin hemen arifesinde yüzlerce, binlerce vatandaşlıklar dağıtarak oy almayalım. Bu memlekette öyle bir seçim yapalım ki seçimin hemen arifesinde iş vererek, tayinler terfiler yaparak, 03’ten bilmem nerden dairelere, kurumlara, kuruluşlara üst üste oturacak misali   insanları  üst üste yığarak işe alım yapmayalım, onlarla oy almayalım. Bu memlekette ilk defa doğru dürüst bir seçim yapalım, insanlar fikirlerine göre oy versinler, programlarına göre oy versinler. Açık beyinle, özgür vicdanla oy versinler. Biz bunun için bu taslağı sunduk, bu öneriyi sunduk.


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Niyeti koydun seçim istemen Akıncı.


MUSTAFA AKINCI (Devamla)- Efendim?


SONAY ADEM (Yerinden)(Devamla)- Galiba sen hiç seçim olmasın isten bu memlekette.


MUSTAFA AKINCI (Devamla)- O zaman arkadaşlar bu bir siyasi iki yüzlülüktür. Bu siyasi iki yüzlülüğü kimsenin göstermeye hakkı yoktur. Çıkarsınız buraya dersiniz ki Komisyonda öyle söylediydik ama kusura bakmayın bizim niyetimiz yoktur böyle bir şey yapmaya niyetimiz yoktur çünkü biz böyle alıştık. Ancak böyle  oy   devşirebiliriz. Bunu söyleyin kamuoyuna.


SONAY ADEM (Yerinden)(Devamla)- Derviş Bey verdi talimatı ve ayrıldı Meclisten.


MUSTAFA AKINCI (Devamla)- Arkadaşlar; hayatta benim edindiğim deneyimler çerçevesinde gördüğüm en büyük sıkıntı  nedir size söyleyim. Evet, evet değildir. Evetimsidir. Hayır da hayır değildir, hayırımsıdır. İşte bundan daha kötü birşey olamaz siyasal yaşamda. Neysen onu koyacaksın ortaya, evetse evettir onun gereğini yapacaksın eğer evet diyorsanız hakikaten yüreğinizden ve beyninizden bunların yapılmaması gerekir bu toplumda o zaman ivediliğine de oy vereceksiniz. Ama bizimkini beğenmediniz İrsen Beyinkini beğendiniz,incelediniz vakit bulduğunu da onu oylayınız. Bizim itirazımız yoktur. Bizim önerimizi de veririz orda o da değerlendirilir zaten biraz önce de söyledim aşağı yukarı aynı paralelde bir öneridir ha biz daha erken sunduk İrsen Bey de değerlendirdi kendi görüşleriyle bir şeyler getirdi ona da ben teşekkür ederim bir milletvekili olarak bunlar komisyonda birleşir halledilirdi. Ama görülen odur ki tıpkı Güzelyurt, Lefke, İskele, Karpaz’ın ilçe meselesinde olduğu gibi bunda da galiba niyet yoktur. Çünkü bir aydır ivediliği sunulacaktı bu Meclise bakın dikkatinizi çekiyorum.O ilçe meselesinin ivediliği sunulacaktı. Söz verildi o insanlara geldiklerinde. O da gelmedi. Demek ki, onda olduğu gibi bunun da niyeti yok. Bu, doğrusu bu toplum için hayırlı bir gelişme olmadı sayın milletvekilleri. Üzüntü ile şunu ifade etmek isterim. Demek ki 90’da yaşananlardan da, 93’de yaşananlardan da bu Meclisin çoğunluğu, yani Demokrat ve Ulusal Birlik Partililer hala daha gereken dersleri çıkaramamışlardır.Öyle anlaşılıyor. Ve bundan esef duymamak mümkün değildir. Teşekkür ederim. 


BAŞKAN - Teşekkür ederim. 


(Milletvekilleri kendi aralarında konuşuyorlar). 


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; müsaadenizi rica edeyim. Şimdi...


(Milletvekilleri kendi aralarında konuşmaya devam ederler). 


BAŞKAN - Lütfen efendim, müsaade edin. Sessiz olalım. 


Bu ivedilik önerisi ile ilgili öneri sahibi olarak öneri sahibi partinin, grubun başkanı olarak Sayın Akıncı görüşlerini ifade etmişlerdir. Bu konuda leyhte veya aleyhte birer kişiye söz vereceğim. Ancak gruplar bir grup toplantısı yapıp da kendi görüşlerini belirledikleri için, bu konuda söylemek istedikleri herhangi birşey varsa, sadece grup başkan vekillerine söz vereceğim. Bunu burdan ifade edeyim.


Leyhte söz isteyen var mı? Sayın Ferdi Sabit Soyer. 


İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa) (Yerinden) - Aleyhte gruplara daha sonra mı vereceksiniz Sayın Başkan? 


BAŞKAN - E, tabii. Bir leyhte, bir aleyhte ondan sonra da grup başkan vekillerine söz vereceğiz. 


Leyhte Sayın Ferdi Sabit Soyer, söz istemiştir. Buyurun. 


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu tartışmayı izlerken aklıma bir husus geldi. Çocukluğumun ve ilk gençlik yıllarımın en enteresan insanlarından birinin bana söylediği bir söz geldi. Sigaracı İzzet diye bilinen kişinin babası Mustafa Dayı. Selimiye Cami’sinin hemen arkasındaki kemerin kenarında kebabcı arabası vardı. Ve her gün, biz de bir lise talebesi olup da 4.00’den 7.00’ye nöbete girdiğimiz veya  çıktığımız zamanlarda Mustafa Dayı’nın oradan geçer, bir bide alır giderdik. Ve bu dönem içerisinde bir gün Mustafa Dayı’yı bisikletinin üstünde mangalını yakmaya gelirken gördüm. Bisikletinin arkasından 2 kedi gelirdi. Bana dedi ki, biraz sonra mangalı yakacağım için düştüler peşime dedi. Ve, mangalı yaktığım zaman sen seyreyle. Bütün Bandabuliya’nın kedileri hep buraya toplanacak. Çünkü mangal yandı. Ve bu doğrultuda bütün kebabçı kedileri bu mangalın etrafına toplanacak derdi ve böyle bir espri yapardı. 


Şimdi her seçim dönemine yaklaştığımızda, memeleketimizde politika esnafının ve bu politika esnafının iştigal ettiği alandan tıpkı bu kebabcı kedileri gibi pay almak isteyen halk iradesine bir takım avantajlar elde ederek, el koymak isteyenlerin yoğun trafiği ile Meclis ve Hükümette bulunan siyasal partiler karşılaşır. Ve 1976’dan beri yaptığımız bütün seçimlerde bu mangal yanmaya başladığı andan itibaren siyasetin de, devlet yönetiminin de, kamu kaynaklarının da en pervasızca dağıtılarak siyasal maksatlar bakımından toplumun geleceğinin ipotek altına alındığını yaşadık. Bu bir realite olarak orta yere çıkmış bulunmaktadır. Bir gerçektir. Yalnız 90 seçimleri ile ilgili değil, ondan evvelki seçimler ve bundan sonraki seçimlerin belli bir döneminde de bu yaşanmıştır. 


ÖMER KALYONCU (Girne) (Yerinden) - 94’de de. 


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Dolayısıyla 94’deki yerel seçimler bu tür tartışmaların en az yaşandığı seçimlerdi. Ama Cumhurbaşkanlığı seçimlerinde aynı alışkanlığın 94 yerel seçimlerinde en az yaşanan bir hadiseydi bu hadise ve bunu herkes teslim etmektedir. Ama 95 Cumhurbaşkanlığı seçimlerinde eski hastalığın yeniden nüks ettiğini tartışarak gördük ve bütün siyasal partiler geçmişten de ders çıkararak bunu bu komite toplantılarda, yani 90 Seçimlerini Araştırma Komitesi toplantılarında bir kanaat olarak oybirliği ile oluşturdular ve Meclise bir raporla sundular.


Şimdi bugün sunulan yasa tasarısı ve biraz evvel Sayın Akıncı’nın gerçekten önemli ölçüde gerekliliğinin altını çizdiği yasa tasarısı bu tartışmanın sonucudur.Fakat halâ daha görüyorum ki hükümeti oluşturan partiler siyaset  yapma ve ülkeyi yönetme olgusunu dağıtarak ve korkutarak, dağıtarak ve korkutarak  sürdürme peşindedirler. Onun için, onun için bu doğrultuda ben şunu söylüyorum. Eğer bu konunun üzerine gidilmez ve bu konuyla ilgili gerekli düzenlemeler, kurallar manzumesi gündeme getirilmezse siz 1990’da yaptığınızın beş beterini yapacaksınız. Bu iki partinin şu anda birbirleriyle koalisyonda bulunurken yaptıkları, birbirlerine yaptıkları bu seçim döneminde beş beterini, 90’da yapılanın beş beterini yapacağının göstergesidir beş beterinin. Dağıtma, kamu kaynaklarını pervasızca harcama konusunda kesinlikle beş beterini yapacağınızın göstergesidir. Hele Sayın Maliye Bakanının burada biraz evvel çıkıp Demokrat Parti - Ulusal  Birlik Partisi grubuna nedir bu mangalı yakmadan evvel kedileri dağıtıyorsunuz diye yaptığı çıkışı da ve korkutmayı da ve hepsini titreyin ve kendinize dönün etrafımızdaki politika esnaflarını dağıtmaylım uyarısını da anlamış değilim. Bu gerçekten bugünkü günde toplumun kaynaklarının en dikkatli, en kararlı bir şekilde korunup geliştirilmesi gerektiği bir aşamada siyasal maksatlar bakımından bu kaynakların pervasızca dağıtılacağının ilk işareti olan bu olgu bizi toplumun geleceği bakımından sorumlu bir milletvekili ve sorumlu bir partinin bireyleri olarak korkutmaktadır. 1990’da seçime çeyrek kala peşin ödeme adı altında çift maaş dağıtılmasının kamu bütçesinde açtığı gediği halâ daha kapatamıyoruz. Halâ daha kapatamıyoruz. Seçim imkânı kazanmak için gündeme getirilen erken emeklilik golifa dağıtmalarının toplumun kamu yönetimi üzerinde yarattığı deliği halâ daha kapatamıyoruz. Seçim kazanmak için iskan ve eşdeğer işlerinde açılan yaranın kangrenleşen olgusunu bugün halâ daha kapatamıyoruz ve arkadaşlar hep konuşuyor büyük sözler söylüyor. Eminim bütçe görüşmelerinde de çok büyük sözler söylenecek. Özellikle çok kıymet verdiğim Sayın Salih Coşar Hocam çıkıp kürsülere kamu yönetimindeki birikimin kamu maliyeti üzerine yarattığı yükün ağırlığı ile ilgili veciz, bilimsel ve doğru tespitler yapacaktır. Çerçevelenip duvara asılacak Atatürk’ün sözü gibi vecizeler söyleyecektir Sayın Salih Coşar. Peki ama kendi aramızda tartışırken ve bu Mecliste tartışırken gerçek olarak teslim ettiğimiz bir hadise değil midir kitabet kadrolarının odacı, bekçi kadrolarının gerçek anlamda şişkin olduğunu, teknik kadroların, devlet kadrolarında tamamen boş olduğunu ve bunun da işe giriş tarihlerine bakın büyük bir çoğunluğunun seçim arifeleri olduğu bir gerçek değil midir? Bunun yeniden tekrar edileceği ve bu toplumun geleceğiyle bir oy için, bir oy için oynama kolaycılığının süreceğini halâ daha yaşadığımız bunca olaydan sonra böyle bir dersin çıkarılmadığını üzülerek görüyorum. Bu bakımdan Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak biz bu doğrultuda bu öneriyi destekliyoruz. İktidar partilerine sesleniyoruz.


AHMET DERYA (Lefkoşa) (Yerinden)- Adaoğlu da destekliyor hoşgeldin Adaoğlu.


MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Bir oy uğruna ne güneşler batıyor.


BAŞKAN - Evet lütfen.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- Bir oy uğruna yarab ne güneşler batıyor ve Sayın Adaoğlu’nun bu sözüne bağlı olarak şunu da söylüyorum şair demiş ki “Ey Çelebi bizde gemisini batıran suvariyi kaptan-ı derya yaparlar”.Onun için kamu maliyesini batıranları bugün sürekli başımızda tutarlar. Kamu maliyesini batıranları sürekli siyasetin en önünde tutarlar, daha fazla dağıtsın, daha fazla gemi batırsın ve kaptan-ı derya değil, belki büyük sadrazam-ı alâ  yaparlar kendilerini ve sadrâzam-ı âlâ olabilmek için de silâhtar köşkünün gölgesinde onu çok güzel bir bekçi yaparlar. İşte bu yasa tasarısı toplumun geleceğine vurulmuş bir darbedir ve  gemileri batıran süvarileri kaptan-ı derya eyleyen, bu memleketin, gün gele bu kaptan-ı derya eylediklerini sadrazam-ı âlâ yapmak için, kamu kaynaklarını dağıtmaya devam etmesine onay verecek her milletvekili de, gelecekte doğacak ve bugün büyüyen çocukların zulünü ve ahını da boynunda taşıyacaktır. Teşekkür ederim.


BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Soyer. Aleyhte söz isteyen var mı?


MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden)- Var efendim.


BAŞKAN- Buyurun Sayın Coşar.


MALİYE BAKANI SALİH COŞAR- Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; birtakım ön yargılarla ve tevil yaparak muhalefet bir yere varacağını sanıyorsa yanılıyor.


MEHMET CİVA (Lefkoşa)(Yerinden)- Tevil yok Hoca, tevil yok.


SALİH COŞAR (Devamla)- Tevil de var, ön yargı da var.


MEHMET CİVA (Yerinden)(Devamla)- Tevil yok.


SALİH COŞAR (Devamla)- Tamamen ön yargı dolu bir konuşma yaptı Sayın Ferdi Sabit.


MEHMET CİVA (Yerinden)(Devamla)- Ne söylediyse hepsi de doğrudur.


SALİH COŞAR-(Devamla)- Tamamen ön yargı dolu. Nedir bu ön yargı? Efendim, Ulusal Birlik Partisi de, Demokrat Parti de ...


BAŞKAN- Dinleyelim efendim, lütfen.


SALİH COŞAR (Devamla)- Aynı uygulamayı yapmaktan yanadır. Onun için buna karşı çıkıyor. Öyle birşey yok. Bizim konuşmalarımız zabıtlarda var. Biz ne söyledik? Bir komisyon toplandı, bir komite toplandı. Tespitler yaptı. Tesbitlerin arkasından öneriler yaptı. Nedir yapılan öneri? Seçim dönemindeki icraatı belirli oranlarda kısıtlamak. Tamam. Bu uygulamayı inceleyecek, tartışacak, görüşecek ve bu hükümet getirecek. Biz bunu söyledik.


SONAY ADEM (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Hangi hükümet?


SALİH COŞAR (Devamla)- İktidardaki Hükümet getirecek,başkası değil.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden)(Devamla)- Ne var o maddede?


SALİH COŞAR (Devamla)- Ama hükümet bu çalışmayı daha tamamlamamış...


BAŞKAN- Dinleyelim efendim, lütfen.


SALİH COŞAR (Devamla)- El çabukluğu marifet, TKP bir öneri yaptı. Ben o öneriyi illâ ivedi kararı vermek mecburiyetinde değilim.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden)(Devamla)- İrsen Bey yaptı da bizi beğenmedi.


SALİH COŞAR (Devamla)- Hiç de öyle bir zorunluluğu yoktur.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden)(Devamla)- Neyi beğendi acaba?


SALİH COŞAR (Devamla)- Bunu değerlendirecek ve getirecek olan iktidardır. Siz getirecek değilsiniz. Teşekkür eder, saygılar sunarım.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden)(Devamla)- Yerim dar oynayamam.


BAŞKAN- Teşekkür ederim. Grubu adına söz isteyen var mı efendim?... Sayın Küçük buyurun.


MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden)- Sen daima boyunun ölçüsünü bileceksin. Ona göre hareket edeceksin.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden)(Devamla)- Yerim dar, oynayamam. Yakında göreceksin boyunun ölçüsünü de.


SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Boyun kadar konuşacaksın sen.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden)(Devamla)- Halk sana boyunun ölçüsünü de yakında verecektir.


BAŞKAN - Müsaade edin efendim. Sayın Angolemli lütfen, müsaade edin efendim.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden)(Devamla)- Korkusundan duramıyor Sayın Başkan. Elinden alıyoruz.


BAŞKAN- Grubunuz adına Başkanınız gerekli şeyleri söylemiştir. Müsaade edin.


İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa)- Sayın Başkan, muhterem arkadaşlar;...


BAŞKAN- Evet, dinleyelim efendim. Lütfen, sayın milletvekilleri lütfen.


İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Seçim ve Halkoylaması Yasasıyla ilgili değişiklik önergesi.... Efendim?


AHMET DERYA (Lefkoşa)(Yerinden)- Tövbe istifa yapmaya çıkmadın ya.


BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; müsaade edin efendim.


İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Muhterem arkadaşlar; malum, sabahleyin görüşmeye başladığımız öneriler vardı. Bu öneriler üzerine gruplar arası, grupların ayrı ayrı toplanması için bir süre istenmişti. Tabii ki sabahleyin bu toplantılar Ulusal Birlik Partisi ayrı grubunda, Demokrat Parti de kendi ayrı grubunda bu toplantıları gerçekleştirmiştir. Ben az önce, burda az sonra söyleyeceğim, ifade edeceğim konuları gayet açıklıkla, büyük bir samimiyetimle, başta aynı mealde benden önce öneri vermiş olan Toplumcu Kurtuluş Partisi Sayın genel Başkanına, grubumuzun ve gruplarımızın kararını ilettim. Ayni şekilde Cumhuriyetçi Türk Partisi grup başkanına da görüşlerimizi ilettim. Bunlar gizli olaylar değil arkadaşlar. Bu parlamentoda zannedersem birçok şeyi büyük bir açıklıkla ve iyiniyetle gerçekleştirmemiz gerekmektedir.Yani aklımızda olan ne ise onu ortaya koymamız gerekmektedir. Yani bu kadar yıllardan sonra...


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden)- Yani bu tutumda iyi niyet var mı Sayın Küçük?


İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Şimdi...


MUSTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla)- Allahaşkına...


İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Şimdi bir konuda, bir konuda dikkatinizi...


MUSTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla)- Nerde var iyiniyet Allahaşkına söyle.


İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Bir konuyu da dikkatine getirmek isterim Sayın Akıncı.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla)- İyiniyet yoktur.


İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Ve özellikle o konuda benim ivedilik konusundaki kararımda bir erteleme yapacağımı da vurgulamak isterim bu kürsüden ama o konuda bütün iyiniyetimi ve grubumun bütün samimiyetini de açıkça ortaya koymak isterim.


Şimdi muhterem arkadaşlar;...


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Grubunuz şaibelidir İrsen Bey.


İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Yok.


SONAY ADEM (Yerinden)(Devamla)- Sizi tenzih ederim, grubunuz şaibelidir.


BAŞKAN - Müsaade edin efendim, müsaade edin Sayın Sonay.


İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Yok yok Sayın Sonay. Arkadaşlar lütfen şey yapalım. Yani bir yere büyük bir samimiyetle gitmek isteriz. O parlâmentoda elbirliği ile bir yerlere götürelim diyoruz olayları. Çünkü zaman zaman gerek iktidarlar, gerekse muhalefet partileri birçok sıkıntılar yaşamıştır bu memlekette. Birçok seçimler yapılmıştır. Yani zannedilmesin ki iktidar partisi seçime giderken baskı altına alınmamaktadır. Bazı konularda ve özellikle yasa önerisinde getirdiğimiz değşiklik istediğimiz konularda iktidarda hangi siyasal parti olursa olsun, büyük bir baskı altına alınmaktadır ve böyle alışılmış, böyle gelmektedir. Sayın Ferdi Sabit Soyer’e katılırım, 1994 Seçimlerinde, yerel seçimlerde belki aşırı örnekleri görmek mümkün değil ama, 1995 Cumhurbaşkanlığı seçimlerinde görmedik mi, yaşamadık mı?


AHMET DERYA (Lefkoşa) (Yerinden)- Yaşamadık daha!


İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Ve bu kürsüden söylemedik mi?


SONAY ADEM (Yerinden)(Devamla)- Kalkınma Bankası?


İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Benim, Rahmetli Hasan Cafer, Yaylâ’da, rahmetli oldu gitti, Cumhurbaşkanlığı seçiminden 3 ay sonra, Cumhurbaşkanlığı seçimine bir gün kala evine takılan telefona alo diyemedi. Allah rahmet eylesin, nur içinde yatsın.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla) - İşte bunları önleyelim diyorum size.


İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Muhterem arkadaşlar;...


MUSTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla)- Bunları önleyelim diyoruz size.


İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Muhterem arkadaşlar; biz de bu yolda değil miyiz?


MUSTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla)- Tamam, niçin? 


İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Sayın Akıncı; biz de bu yolda değil miyiz? Bu örnekleri biz bu kürsüden vermedik mi?


MUSTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla)- O zaman tavrınızı değiştirmeyin, önleyelim madem ki istemiyorsunuz.


İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Cumhurbaşkanlığı seçiminden sonra...


BAŞKAN - Müsaade edin, müsaade edin konuşmacıya.


İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Muhterem arkadaşlar; ciddi bir...


MEHMET  CİVA (Lefkoşa) (Yerinden)- Senin ciğerin yandı İrsen Bey bu işlerden.


İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Bir gerçek ve bir olay var.


MEHMET CİVA (Yerinden)(Devamla)- Doğrudur söylediğin ama partide iş kalmadı.


İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Bugün iktidar Ulusal Birlik Partisi ve Demokrat Partidedir. Ben bir öneri yaptım. Bu önerimi bir gün önce Demokrat Parti Sayın Grup Başkan Vekili arkadaşıma da bahsettim ve grubumdan da birçok arkadaşla görüştüm. Ancak dün Meclis çalışmalarımız yoğun ve geç saate kadar sürdüğü için bütçe görüşmelerimiz ve dün akşam da köy gezilerim olduğu için gerçekten daktilo olayında geciktim. Dolayısıyle grubuma da imzaya açamadım ve geç kalınmasın diye tek imza ile hatta Ahmet Beyle de istişare edemedim ve tek imza ile verdim bu da gerçek bilmiş olasınız.


MEHMET CİVA (Yerinden)(Devamla)- Bu normaldir.


İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Şimdi ortağımız Demokrat Parti yasa gündemde dursun...


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Yan çiziyor.


İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Yasa gündemde dursun bunu iki grup müşterek toplantı yapıp ve görüşelim talebi ile karşı karşıyayız.


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden)- Doğaldır.


İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Ve biz bunu normal karşıladık arkadaşlar ve buna bir süre verilmesi lâzımdır her iki grubun oturup yasa gündemde kalacak ve iki grup yasa maddelerini görüşecek. Bu konuda bütün samimiyetimle söylerim ki ben kısa bir süre için bu konuda tatmin oldum. O bakımdan Meclis Başkanlığına ivedilik önerimin geri çekilmesini ancak yasanın gündemde kalınmasını ve her iki grubun da çok kısa bir süre içerisinde müşterek toplanıp Demokrat Parti - Ulusal Birlik Partisi grublarının müştereken toplanıp...


İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa) (Yerinden)- Ne zaman efendim?


İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Aynı, çok kısa bir zamanda, aynı ivedilik talebi ile karşınıza gelinmesi için bu sürenin bize tanınmasını rica eder, hepinize saygılar sunarım.


BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Küçük. Sayın Kâşif buyurun.


AHMET DERYA (Lefkoşa) (Yerinden)- Yani pınara kadar gidip su destisi boş dönüyor. Gittin pınara kadar su destisi boş dönüyorsun.


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen sükûneti koruyalım efendim.


AHMET KÂŞİF (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; öneriler Yasa Tasarısı 1990 Seçimlerini Araştıran Komisyonun tespitleri ve önerileri doğrultusunda hazırlanmış bir yasa tasarısı örneğidir. Ben 1990 Seçimlerini Araştıran Komisyonun Başkanı olarak ve grup olarak biz bu öneriye Sayın Coşar da açıklamasında belirtti, yani öneriye sıcak bakmıyoruz diye bir olay yoktur, kesinlikle öneriye karşı değiliz.


MEHMET CİVA (Yerinden)(Devamla)- Sen de bu işlerin mağdurusun.


AHMET KAŞİF (Yerinden)(Devamla)-Ama düşünün ki bu ülkede yasa tasarılarını muhakkak ki muhalefet de sunacak. Fakat iktidarın bu yönde bir çalışması var ve iktidarın bu yönde bir çalışması olduğuna göre ve böyle bir yasanın da memleketimiz için hayati önem haiz eden böyle bir yasanın da iyice etüd edilmesi gerekmektedir .


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa)(Yerinden)- Nerde var böyle bir çalışma? Yoktur.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Siz de verin arkadan gelsin.


AHMET KÂŞİF (Devamla)- İyice etüd edilmesi gerekmektedir. Demokrat Parti kesinlikle böyle bir yasanın çıkması ve yasalaşması için de bütün grup olarak biz, tam desteğimizi vereceğiz ve ivedi bu yasanın çıkması için çalışmalarımızı sürdüreceğiz.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden)(Devamla)- Kim, siz?


AHMET KÂŞİF (Devamla)- Ama uzaktan böyle lâf atmalarla ...


BAŞKAN- Müsaade edin efendim.


AHMET KÂŞİF (Devamla)- Kendimizi şovalye sanmakla bir yere varacağımızı da sanıyorsak maalesef varamayız. Toplumu düşünüyorsak, bırakın bir süre bu yasayı iyice tartışalım. Halkımız için en iyisi neyse onu yapalım.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla)- Tartışacağız. Ne olacak?


AHMET KÂŞİF (Devamla)- İvedi geçirelim şimdi bu yasanın, ivedilik olarak kararını verelim. Ondan sonra da dönelim diyelim ki, ah şu fon hükümete lazımdı veya şu fonun da kapatılması lazımdı diye başka bir yasa önerisi getirelim. Bunda var mısınız?


MUSTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla)-İvediliği demek, komitede tartışılmayacak mı demektir?


AHMET KÂŞİF (Devamla)- Bir dakika beyler. Şunun da bir gerçeğin altını çizmek var. Eğer bir hükümet, eğer ki hükümet olanağını kullanacaksa, seçime bir gün kala da kullanmaz. 45 gün kala da kullanır bunu, 60 gün kala da kullanır. Bunun hiçbir şeyi yoktur.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden)(Devamla)- Son gece kullanırsınız siz. Son gece.


AHMET KÂŞİF (Devamla)- Başta, öncelikle bu yasa tasarısını ...


BAŞKAN- Dinleyin efendim, müsaade edin.


AHMET KÂŞİF (Devamla)- Geçirmek istiyorsak hakikaten iyice üzerinde çalışılması gerekmektedir.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden)(Devamla)- Son gece dolaşırsınız ev ev de dağıtırsınız.


AHMET KÂŞİF (Devamla)- İrsen Beyin dediği gibi hazırladığı yasa tasarısını dün bana komitede, Maliye Komitesinin çalışmaları sırasında sunmuştur. Ben şöyle bir göz attım. O anda benim gözüme birkaç eksik çarptı.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden)(Devamla)- Komitede düzelir, komite var.


AHMET KÂŞİF (Devamla)- Ve bu eksiklerin tamamlanmasını, bunu yarın gruplarımızda tartışıp öyle sunulmasını ben önerdim.


HAKAN ATAKER (Girne)(Yerinden)- Ne zaman sunacaksınız?


AHMET KÂŞİF (Devamla)- Fakat bugün geldiğimde böyle birşeyle karşılaşınca ben ...


BAŞKAN- Müsaade edin efendim, müsaade edin lütfen.


FERİDUN ÖNSAV (Lefkoşa)(Yerinden)- Salı’ya yetişecek mi?


AHMET KÂŞİF (Devamla)-Olmadı. Bırakın, müsaade edin de o günü hükümet versin, siz değil. O günü hükümet versin.


BAŞKAN- Evet, Sayın Kâşif. Genel Kurula hitap edin.


AHMET KÂŞİF (Devamla)- Hükümet kanadı verir o günü. Hükümet bu yöndeki çalışmalarını tamamladık sonra gününü de öğreneceksiniz.


HAKAN ATAKER (Yerinden)(Devamla)- Hayır, sen ver.


BAŞKAN- Lütfen.


AHMET KÂŞİF (Devamla)- Şu an hükümetin elinde bir Maliye,bir Bütçe Yasa Tasarısı vardır ve önce bu Bütçe Yasa Tasarısının geçmesi lazımdır.


AHMET DERYA (Lefkoşa(Yerinden)- Sen ver de, hükümet destekler.


AHMET KÂŞİF (Devamla)- Bütçe Yasa Tasarısı geçmeden herhalde diğer komiteler çalışamayacaktır.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden)(Devamla)- Vazgeçtiniz öyleyse değil mi?


AHMET KÂŞİF (Devamla)- Hayır, kesinlikle vazgeçmedik. Yasa Tasarısı gündemdedir. Sadece ivediliği gündemde değildir.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden)(Devamla)- Hiç olmazsa sen yardım et. Sütte yandın yoğurdu üfle. Yok Coşar korkutur seni.


AHMET KÂŞİF (Devamla)- Sayın Angolemli...


BAŞKAN- Sayın Kâşif.


AHMET KÂŞİF (Devamla)- Sayın Angolemli Coşar’ın ağzıyla değil. Ben, kendi ağzımla ve halkın ağzıyla konuşurum. Kimsenin ağzıyla konuşmam.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden)(Devamla)- Öyle değildir. Halkı düşünsen evet diyeceksin bugün.


BAŞKAN- Müsaade edin efendim.


AHMET KÂŞİF (Devamla)- Eğer siz de halkı düşünseniz, daha başka davranırsınız muhalefet olarak.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden)(Devamla)- Nasıl daha başka davranacağız?


AHMET KÂŞİF (Devamla)- Burda başka, dışarda başka konuşamazsınız. Kusura bakmayın.


BAŞKAN- Sayın Kâşif lütfen Genel Kurula hitab edin.


AHMET KÂŞİF (Devamla)- Bazı konuları da saptırmayın.


BAŞKAN- Atılan sözlere cevap vermeyin efendim. Genel Kurula hitab edin.


AHMET KÂŞİF (Devamla)- Bazı konuları da saptırmayın.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden)(Devamla)- Ne saptırması?


ÖMER KALYONCU (Girne)(Yerinden)- Öfkeli bugün Ahmet.


BAŞKAN- Lütfen.


AHMET KÂŞİF (Devamla)- Çıkar da dışarda dersiniz ki siz, işçilere, torba kadrolu işçilere, biz size oy vereceğiz , ondan sonra dürtersiniz Anayasa Mahkemesine reddedersiniz.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden)(Devamla)- Kim?


AHMET KÂŞİF (Devamla)- Bu da var sizde işte. Onun için lütfen içerde neyseniz, dışarda da öyle olun. Kusura bakmayın.


Demokrat Parti Grubu olarak bizler bu Yasanın peşindeyiz ve bu yasa çıkacaktır. Bunun sözünü burdan biz halka veriyoruz. Saygılar sunarım.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden)(Devamla)- Anayasayı da çiğnersin sen. Hukuk tanımazsın. Hukuku tanıyacaksın daima. Coşar’dan korktun sindin bugün.


BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Kâşif. Sayın milletvekilleri; tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Sayın efendim lütfen. Sayın lütfen. Kabul etmeyenler?... Sayın efendim. Çekimser?... Yok. 23’e 15 reddedilmiştir.


İkinci husus, Demokrat Parti Grup Başkanlığının Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesindeki üye değişikliğine ilişkin tezkeredir. Tezkereyi okuyunuz lütfen.


KÂTİP-

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesinde grubumuzu temsilen  üye olarak bulunan Girne Milletvekili Sayın Ali Ertan Şükrü’yü geri çektiğimizi ve yerine Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Mustafa Gökmen’i görevlendirdiğimizi bildirir, gereğini saygılarımla arzederim.

                                                                                      Ahmet Kâşif

                                                                               DP Grup Başkan vekili


BAŞKAN- Tezkere hakkında söz isteyen var mı?... Yok. Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir.


3’üncü husus; Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun Genel Kurulun Çalışma Günlerine İlişkin Kararıdır. Kararı okuyunuz lütfen.


KÂTİP -

	KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIĞI

	

	Sayı: D.K.No: 4/5/1997
	Tarih: 18 Kasım 1997

	Cumhuriyet Meclisi

Genel Kuruluna,


Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun, 18 Kasım 19976 tarihli toplantısında oybirliğiyle kabul etmiş olduğu, Genel Kurulun Çalışma Günlerine İlişkin Kararı ilişikte onayınıza sunulmaktadır.



	
	Hakkı ATUN

Cumhuriyet Meclisi Başkanı

	
	

	
	

	DÖNEM: III

YIL       : 5
	Tarih: 18 Kasım 1997

	D.K.No: 4/5/1997

CUMHURİYET MECLİSİ DANIŞMA KURULUNUN

GENEL KURULUN ÇALIŞMA GÜNLERİNE İLİŞKİN KARARI


Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulu, Genel Kurulun 21 Kasım 1997 Cuma günü yapılacak birleşiminin ertelenmesine; 1 Ekim 1997 Tarih ve 4/5/1997 Sayılı Genel Kurulun Kış Dönemi Toplantı Gün ve Saatlarını Belirleyen Kararında öngörülen kurallar saklı kalmak koşuluyla 24 Kasım - 29 Kasım 1997 tarihleri arasında haftada bir kez, Salı günleri toplanmasına; toplantıların Saat 10.00’da başlamasına ve bu toplantıda Yasama ve denetim etkinliklerinin yer almasına Karar verir.




	UBP Grubu
	DP Grubu

	
	

	CTP Grubu
	TKP Grubu



BAŞKAN - Karar hakkında söz isteyen var mı?... Yok. Kararı oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


4’üncü husus; Sayın İrsen Küçük’ün istemiş olduğu ivedilik önerisiydi. Ancak kendisi Başkanlığımıza bir yazı ile başvurup ivedilik istemini geriye çekmiştir. İstem yazısını okuyunuz lütfen.


KÂTİP -

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,


Başkanlığın Genel Kurula Sunuşları arasında yer alan Seçim ve Halkoylaması (Değişiklik) Yasa Önerisine ilişkin ivedilikle ilgili önerimi geri çektiğimi saygılarımla bilgilerinize arz ederim.

	
	İrsen KÜÇÜK

Öneri Sahibi

UBP Lefkoşa Milletvekili



BAŞKAN - Böylelikle öneri gündemden çıkmış olmaktadır geri çekildiğine göre. Okutulup...


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden)- Sayın Başkan nisap yoktur.


BAŞKAN - Sizinle 26’dır.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla)- Efendim ad okunarak yoklama yapılmasını öneririm.


BAŞKAN - Sizinle 26’dır. Ben saydım Sayın Akıncı. Okutulup Bilgiye Sunulacaklar Kısmında üç husus yer almaktadır.


1’inci husus; yurt dışına giden Devlet Bakanı ve Başbakan Yardımcısı Sayın Serdar Denktaş’a, Maliye Bakanı Sayın Salih Coşar’ın vekâlet etmesinin uygun bulunmuş olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı Tezkeresidir. Tezkereyi okuyunuz lütfen.


KÂTİP -

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

CUMHURBAŞKANLIĞI

	Sayı: 191/97
	Lefkoşa

7 Kasım 1997

	KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


İLGİ: 7.11.1997 gün ve BB/141/76/8 sayılı Başbakanlık yazısı hk.


10 Kasım  1997 tarihinde yurt dışına gidecek olan Devlet Bakanı ve Başbakan Yardımcısı Sayın Serdar Denktaş’a, dönüşüne kadar Maliye Bakanı Sayın Salih Coşar’ın vekâlet etmesi hakkındaki ilgi Başbakanlık yazısı onaylanmıştır.


Bilgi ve gereğini saygı ile rica ederim.



	
	Rauf R. DENKTAŞ

Cumhurbaşkanı



BAŞKAN - Gereği yapılmıştır. 2’nci husus; yurt dışına giden Milli Eğitim, Kültür ve Gençlik ve Spor Bakanı  Sayın Günay Caymaz’a, İçişleri ve Köyişleri  Bakanı Sayın İlkay Kâmil’in vekâlet etmesinin uygun bulunmuş olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı Tezkeresidir. Tezkereyi okuyunuz lütfen.


KÂTİP -

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

CUMHURBAŞKANLIĞI

	Sayı: 191/97
	Lefkoşa

7 Kasım 1997

	KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


İLGİ: 7.11.1997 gün ve BB/141/76/8 sayılı Başbakanlık yazısı hk.


9 Kasım, 1997 tarihinde yurt dışına gidecek olan Milli Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor Bakanı  Sayın Günay Caymaz’a, dönüşüne kadar İçişleri ve Köyişleri Bakanı Sayın İlkay Kâmil’in vekâlet etmesi hakkındaki ilgi Başbakanlık yazısı onaylanmıştır.


Bilgi ve gereğini saygı ile rica ederim.



	
	Rauf R. DENKTAŞ

Cumhurbaşkanı



BAŞKAN - Gereği yapılmıştır. 3’üncü husus; bağımsız Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Aytaç Beşeşler’in yurt dışı izin istemidir. İstem yazısını okuyunuz.


KÂTİP -

11.11.1997

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığına,

Lefkoşa.


Eşimin rahatsızlığı sebebi ile yurt dışına çıkacağımdan 12.11.1997 tarihi ile 23.11.1997 tarihi arasında izinli sayılmamı saygılarımla rica ederim.

Aytaç Beşeşler

Milletvekili. 


BAŞKAN - Gereği yapılmıştır.


III.SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER


Sayın milletvekilleri; I’inci Kısım üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi III’üncü Kısma, Seçimler ve Oylaması Yapılacak İşler Kısmına geçiyoruz. Bu Kısımda Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Yayın Yüksek Kurulu Üyeliği için gösterilen adayların değerlendirilmesine ilişkin Raporu görüşülecektir. Sayın Komite Başkanı raporunu sunarlar mı lütfen? Sayın Komite Başkanı veya Komite Başkan Yardımcısı. Buyurun Sayın Başkan, buyurun.




(Mehmet Civa kapı aralığından bakar.)


MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden)- Civa aralıktan bakma. Çok ayıp. Ayıp ediyorsunuz.


HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI KENAN ATAKOL - Sayın Başkan sayın milletvekilleri...


SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Ne geldiniz içeri? Gelmeseler.


KENAN ATAKOL (Devamla)- 

CUMHURİYET MECLİSİ HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİNİN 

YAYIN YÜKSEK KURULU ÜYELİĞİ ADAYLARININ DEĞERLENDİRİLMESİNE İLİŞKİN RAPORUDUR.


Komitemiz, 5 Kasım ve 14 Kasım 1997 tarihlerinde yapmış olduğu toplantılarda, 39/1977 Sayılı Kamu ve Özel Radyo ve Televizyonların Kuruluş ve Yayınları Yasası uyarınca oluşturulan Yayın Yüksek Kurulu Üyeliği için Cumhuriyet Meclisinde grubu bulunan Siyasal Partilerin gösterdiği adayların Yasanın 8’inci maddesinde öngörülen nitelikler taşıyıp taşımadıklarını Yasanın 7’nci maddesi uyarınca görüşmüş ve aşağıdaki sonuçlara varmıştır.


Yayın Yüksek Kurulu üyeliği için aranan nitelikler şunlardır:

	(1)
	 Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti yurttaşı olmak.



	(2)
	Üniversite veya dengi bir okuldan mezun olmak.



	(3)
	Kamu haklarından yasaklı bulunmamak.



	(4)
	Bir yıldan fazla hapis cezasına çarptırılmamış olmak veya affa uğramış olsalar dahi rüşvet, hırsızlık, irtikap, ırza geçme, hileli iflas ve benzeri yüz kızartıcı suçlardan dolayı mahkûm olmamış olmak.



	(5)
	Disiplin suçundan ötürü kamu hizmetinden azledilmemiş olmak.





Ulusal Birlik Partisi Grubunca aday gösterilen Sayın Emin Çizenel’in, Sayın Oğuz Korhan’ın ve Sayın Olgun Üstün’ün üyelik için gerekli nitelikleri taşıdığını kanıtlayan belgeler değerlendirilmiş ve gerekli nitelikleri taşıdıkları saptanmıştır.


Demokrat Parti Grubunca aday gösterilen Sayın Ergün Demirciler ve Sayın Hüseyin Yaratan’ın üyelik için gerekli nitelikleri taşıdığını kanıtlayan belgeler değerlendirilmiş ve gerekli nitelikleri taşıdıkları saptanmıştır.


Cumhuriyeteçi Türk Partisi Grubunca aday gösterilen Sayın İbrahim Özejder ve Sayın Hasan Sarıca’nın üyelik için gerekli nitelikleri taşıdığını kanıtlayan belgeler değerlendirilmiş ve gerekli nitelikleri taşıdıkları saptanmıştır.


Toplumcu Kurtuluş Partisi Grubunca aday gösterilen Sayın Yücel Köseoğlu’nun üyelik için gerekli nitelikleri taşıdığını kanıtlayan belgeler değerlendirilmiş ve gerekli nitelikleri taşıdıkları saptanmıştır.


Komitemiz, tüm adayların Yayın Yüksek Kurulu Üyeliği için gerekli nitelikleri taşıdıklarını oybirliğiyle kararlaştırmıştır.


Komitemiz, Yayın Yüksek Kurulu üyelerinin ilk toplantılarını Kurul Başkanını ve Başkan Yardımcısını seçmek üzere en yaşlı üye olan Sayın Oğuz Ramadan Korhan’ın Geçici Başkanlığında yapmasını kararlaştırmıştır.


Komitemiz, Raporun görüşülerek kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula salık verir.

	Kenan ATAKOL

(Başkan)



	(Son oylamaya katılmadı)

Mustafa ADAOĞLU

(Başkan Vekili)



	Hakan ATAKER

         (üye)
	İsmail BAŞARIR

(Üye)



	Hüseyin CELÂL

        (üye)
	Derviş ÇOBANOĞLU

(Üye)



	Tansel DORATLI

        (Üye)
	Mehmet Emin KARAGİL

(Üye)




Teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Başkan.


Sayın milletvekilleri; Rapor üzerinde söz isteyen var mı?... Söz isteyen yok. Rapor üzerindeki görüşmeler tamamlanmış olmaktadır böylelikle. Komitenin raporunda belirtildiği gibi, Sayın emin Çizenel, Sayın Oğuz Korhan, Sayın Olgun Üstün, Sayın Ergün Demirciler, Sayın Hüseyin Yaratan, Sayın İbrahim Özejder, Sayın Hasan Sarıca ve Sayın Yücel Köseoğlu Yasanın 7’nci maddesinde öngörülen nitelikleri taşımaktadır. Bu rapor Genel Kurulumuzca benimsendiği takdirde, sözkonusu adayların üyelikleri gerçekleşmiş olacaktır. 


Şimdi Raporu oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. Hayırlı olsun.


Sayın milletvekilleri; Üçüncü Kısım üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. 



IV.GÖRÜŞÜLEN TASARILAR


Şimdi Altıncı Kısıma, Görüşülecek Tasarı ve Önerilerle Komitelerden Gelen Diğer İşler Kısmına geçiyoruz.


Bu Kısımda Motorlu Araçlar ve Yol Trafik (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu bulunmaktadır.


Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmelere geçtiğimiz birleşimde başlanmıştı. Şimdi görüşmelere kaldığımız yerden devam ediyoruz. Söz sırası Maliye Bakanı Sayın Salih Coşar’daydı.


MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden)- Söz istemiyorum.


BAŞKAN - Söz istemiyorsunuz. Başka söz isteyen var mı efendim Tasarı ile ilgili?... Yok. Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmeler böylelikle tamamlanmış bulunmaktadır. Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Sayın lütfen efendim.


MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden)- Nisap yoktur.


BAŞKAN - Sayın lütfen efendim.


AHMET KÂŞİF (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Salonda bulunan milletvekili nisap yok diyemez efendim.


BAŞKAN - Kaçtır efendim, saydınız mı?


KÂTİP - 26.


İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa) (Yerinden)- Sayın Başkan; ad okunarak yoklama yapılmasını öneririm.


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; ad okunarak yoklama yapılmasını önermiştir Sayın Küçük. Okuyun efendim.



(Ad okunarak yoklama yapıldı)


KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan.


BAŞKAN - Sayın milletvekillleri; yapılan yoklamada 26 milletvekilinin Genel Kurul salonunda hazır bulunduğu belirlenmiştir. Dolayısıyle nisabımız vardır. Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


MEHMET CİVA (Yerinden)(Devamla)- Benim ret.


BAŞKAN - Oylama bittikten sonra girdiniz Sayın Civa. Madde madde okuyunuz lütfen.


KÂTİP -

	MOTORLU ARAÇLAR VE YOL TRAFİK

 (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI



	
	
Kuzey  Kıbrıs   Türk  Cumhuriyeti Cumhuriyet  Meclisi  aşağıdaki  Yasayı

yapar:



	Kısa İsim

21/1974

 12/1975

 42/1975

 40/1976

  6/1977

 24/1979

 39/1982

 50/1982

 37/1985

 40/1986

 66/1987

 59/1988

 64/1988

 66/1988

 59/1990

 67/1994
	1. Bu Yasa, Motorlu Araçlar ve Yol Trafik (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda " Esas Yasa" olarak anılan Motorlu Araçlar ve Yol Trafik Yasası ile birlikte okunur.





BAŞKAN - 1’inci madde hakkında söz isteyen var mı? Yok. 1’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum, kabul edenler? Kabul etmeyenler? Çekimser? Oy çokluğu ile kabul edilmiştir. 2’inci maddeyi okuyunuz lütfen.


KATİP - 

	Esas Yasanın 4A Maddesinin Değiştiril-mesi
	2. Esas Yasa, 4 A maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 4 A maddesi konmak suretiyle değiştirilir:


	

	
	“Yetki
	4A. Bakanlar Kurulu, Resmi Gazete'de yayımlayacağı bir tüzükle, bu Yasanın 5'inci maddesine bağlı EK'in Kısım I’inde ve Kısım II'sinde belirtilen harçları, her yıl Devlet Planlama Örgütünce saptanan yıllık enflasyon oranının üzerinde olmamak kaydıyle on katına ulaşıncaya kadar ve her halükârda on katını aşmamak koşuluyla artırabilir."





BAŞKAN - 2’inci madde hakkında söz isteyen var mı? Yok. 2’inci maddeyi kabul edenler? Kabul etmeyenler? Çekimser? Oy çokluğu ile kabul edilmiştir. 3’üncü maddeyi okuyunuz lütfen.


KATİP - 

	Esas Yasanın 5'inci Maddesi- nin Değiştiril-mesi
	3.
	(1)
	Esas Yasa, 5'inci maddesinin (2)'nci fıkrası kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (2)'nci fıkra konmak suretiyle değiştirilir:



	
	
	"(2)
	Yukardaki (1)'inci fıkra uyarınca yapılacak tüzük kurallarından herhangi birini ihlâl eden  kişi suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 10,000,000.-(On Milyon) TL’na kadar para cezasına veya bir yılâ kadar hapis cezasına veya her iki cezaya  birden çarptırılabilir."



	
	
	 (2)
	Esas Yasa, 5'inci maddesine bağlı, Kısım I ve Kısım II kaldırılmak ve yerlerine  bu Yasaya ekli  sırasıyla  yeni Kısım I ve Kısım II konmak suretiyle değiştirilir.





BAŞKAN - 3’üncü madde hakkında söz isteyen var mı? Buyurun.


EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ BAŞKANI ONUR BORMAN (Yerinden)- Yerimden söyleyebilir miyim?


BAŞKAN - Buyurun, buyurun Sayın Başkan.


ONUR BORMAN (Yerinden)(Devamla)- 3’üncü maddenin 2’inci fıkrasındaki maddelerin okunmuş kabul edilmesi hususunda.


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, Komite Başkanı’nın önerisini işittiniz. Bu madde ile ilgili cetvellerin okunmuş kabul edilmesini önermektedirler. Öneriyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler? Kabul etmeyenler? Çekimser? Oy çokluğu ile kabul edilmiştir. 3’üncü maddeyi cetvelleri ile birlikte oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler? Kabul etmeyenler? Çekimser? Oy çokluğu ile kabul edilmiştir. 4’üncü maddeyi okuyunuz lütfen.


KATİP - 

	Esas Yasanın 6’ncı Maddesinin Değiştirilmesi
	4. Esas Yasa, 6'ncı maddesinin (1)'inci fıkrası kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (1)'inci fıkra konmak suretiyle değiştirilir:


	

	
	              “(1)
	Tüm şartlar ve özellikle yolun mahiyet, durum ve kullanılışı ile bir yolun üzerinde ilgili zamanda,  gerçekten bulunan ve bulunması makul olarak  beklenilen trafik hacmini de gözönünde bulundurmak  koşuluyla,  herhangi bir yolda, insan hayatını tehlikeye koyabilecek veya herhangi bir kişi veya malı zarar ve  ziyana uğratabilecek bir süratte motorlu araç kullanan kişi, suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 25,000,000.- (Yirmi Beş Milyon) TL’na  kadar para cezasına veya altı aya kadar hapis cezasına veya her  iki cezaya birden çarptırılabilir.”





BAŞKAN - 4’üncü madde hakkında söz isteyen var mı? Buyurun Sayın Celal.


HÜSEYİN CELAL (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri. Trafikte, trafiği düzene koymakta insan kaybını azaltmada, yaralanmaları azaltmada, hasarları azaltmada elbette cezalar önemli bir etkendir. Ancak, ülkemiz büyük bir değişim içindedir de. Bu değişimi dikkate almadan yapılacak düzenlemeler sonuç veremeycektir. Ne yapılıyor? Belirli şaplonlar var, şaplon eski yasadır. Yasaları hazırlayanlar alırlar eskisini, rakamları değiştirirler, olur yeni yasa.Ama ülkenin koşulları, o yasaya hayat veren koşullar zaman içinde değişmişler.  Bu dikkate alınmıyor.  Yasaların hazırlanmasındaki teknik güçlükler elbette dikkate alınması gerekir ve önemli konulardır.  Nitekim geçtiğimiz yıllarda bir Mevzuat dairesi, birimi ne ise, oluşturduk ve sanıyorum şimdi bu dairenin personeli de vardır.Mecliste oturuyoruz komitelerde milletvekilleri yasaların iyi bir şekilde çıkması için çırpınıyorlar, iktidardan olsun, muhalefetten olsun  ve aslında milletvekilinin görevi içine girmeyen konularda da yasa hazırlanması konusunda gayret sarfediyorlar, araştırma yapıyorlar ve onlar bunu yaparken de bu Mevzuat dairesi hiçbir şekilde devrede yoktur.  Ben üyesi bulunduğum Komitenin, Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin çalışmalarında Mevzuat Dairesini hiç görmedim ve bu çalışmalar içinde önemli bir kaç yasa da son zamanlarda geçmiştir, bir tanesi de geçmek üzeredir.  Biraz da o yasanın bize verdiği zorlukların, komite olarak verdiği zorlukların acısı ile burda onu söylüyorum.  Aile Yasası son derece önemli bir yasadır.  Teknik bakımdan birçok titizlikle incelenmesi ve karar verilmesi gereken konular içermektedir.  Ama Mevzuat dairesi bu Yasanın hazırlanmasında hiç ilgisi olmamıştır.  Öyle bir problemi yoktur Mevzuat dairesinin ve idari mekanizmanın da öyle bir problemi yoktur.  Problem milletvekillerinin modası geçmiş, eskimiş bir yasanın yerine yeni, çağdaş bir yasa getirmeye çalışıyoruz ve bu sadece ordaki ve burdaki milletvekillerini genel Kuruldaki milletvekillerini ilgilendirir.Devlet Dairelerini ilgilendirmiyor, idari mekanizmayı ilgilendirmiyor.  Burda da öyledir.  Trafik meselesinde de öyledir.  Bu ülkenin bir trafik sorunu vardır ve yıllardan beridir bu söylenmektedir.  Her gün insanların yollarda ölmesi de birşeyi değiştirmemektedir.  Bugün şablon ele alınmıştır.  O şablona göre cezalar artırılıyor ve yapılan hesap sadece Maliyenin hesabına girecek paradır.  Trafiği daha geniş bir biçimde ele almalıyız.  Bunun için biz Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak bir genel görüşme önerisi verdik.  Orda herkes görüşünü ortaya koysun istiyoruz ve önerilerle ortaya koysun.  Hız sınırını aşanlara bu kadar para cezası değil de şu kadar para cezası biçimindeki öneri, ki bugün huzurunuzda odur, aslında hiçbir şey ifade etmiyor.  Son günlerde gazetelerde yayınlanan rakamlar vardır ölümle sonuçlanan trafik kazalarında.  Bu ölümle neticelenen trafik kazalarında önemli bir bölümü ölenlerin ZZ kayıtlı arabalarda  olmaktadır ölümlerin.  Önemli bir bölümü %25-30 hatta daha fazla.  O vakit öncelikle bu şekilde araba kullananların hakkında düşünmek gerekiyor.  Bu ülkede elbette araba kullanacaklar.  Ama ne kendilerinin ne de başkalarının hayatını tehlikeye sokmayacak şekilde kullanacaklar ve kullanacak olanlar için de özel tedbirler getirmeliyiz.  Ehliyetinin derhal alınması, bir daha ehliyet verilmemesi, eğitime gönderilmesi.  Bunu herkes için söylüyorum.  Sadece ZZ plakalı araba kullananlar için değil.  Ama belirli bir ceza puanını tamamlayan, belirli suçları, sarhoş araba kullanmak gibi, işleyenlerin ehliyetleri mutlaka alınmalı, ilk seferden hem de alınmalıdır.  Arkasından da bir eğitime gönderilmeli ve o eğitimi tamamlamadıkça da tekrar ehliyet almaları engellenmelidir.  


Ceza da, suç ile cezanın dengesi meselesi vardır. Suç adam öldürmektir. Sayın milletvekilleri, adam öldürmeye karşı alacağınız tedbir de o derecede şedit olmalıdır. Bilmelidir ki, eğer sarhoş olursa birisi ve gidip adam öldürürse, trafikte kaza yaparak bu ağır bir suçtur ve ağır cezayı gerektirir. Ehliyet iyi bir yöntemdir. Araba müsaderesi de düşünülebilir. Arabasının alınarak belirli puanı tamamlayanların bir yere kapatılması da bir cezadır. Bu başka ülkelerde de vardır. Bizde baktığımızda, geçmişte 60’a kadar dayanmıştı. Bir yıldaki ölüm oranları son zamanlarda gerek cezaların artırılması ve gerekse yapılan eleştiriler sonucu, polisin biraz daha tedbir alması, kontrollerini sıklaştırması aslında ölüm oranını ölüm sayısını geçen yıldan, evvelki yıldan başlayarak düşürmüştür.Bunu daha düşürmeliyiz. Çünkü ölüm oranı hale daha batılı ülkelerin 5 - 6 katı üstündedir. Bu yollarımızda olacaktır da elbette, ama niye 35 - 40’a çıkan ölüm sayısını şimdi 40’ı geçiyor? Niye 5’e 10’a hatta 0’a düşürmeyelim? Bu bir toplumsal problem olarak ortaya konmalıdır. Hepimizin hayatı tehlikededir, ben onu görüyorum. Bugün çıkın herhangi bir yolumuza ama aslında benim daha çok seyahat ettiğim  Mağusa - Lefkoşa yolunda gün geçmez ki böyle tehlikeli bir durumla karşılaşmayalım. Son günlerde özellikle bu Mersedesler doldu, yabancı plakalı Mersedesler doldu bu ülkeye.O insanlar, bu arabaları alanlar, öyle sanıyorum ki daha önce araba kullanmamıştırlar ve arabayı bir yerden bir yere seyahat etmek için bir araç olarak görmemekte, bir şov vesilesi, bir gösteri vesilesi, bir heyecan olayı olarak görmektedirler ve yarış olarak görmektedirler. 


Geçen gün Mağusa’ya gidiyorum, en keskin virajın olduğu yerde Turunçlu’ya yaklaşırken. Önümde gayet yavaş bir araba gidiyor. Geçmedim, bekledim. Virajdan sonra geçeyim dedim. Karşıdan da gelen var. Arkamdan ama herhalde 100 mil civarında bir süratle bu Mersedeslerden bir tanesi geliyor, ben önümdekini geçmeye çekinirken karşıdan gelen dolayısıyla hem beni hem önümdekini geçerek ve karşıdaki arabaya da fren yaparak, yaptırtarak ve bankete düşürterek geçip gitti. 100 mil sürat, tabii bunlara karşı polis ne yapsın? Her birinin peşine bu tür sürücülerin her birinin peşine de bir polis takamayız diyeceklerdir. Aslında Sayın milletvekilleri, galiba takılabilir. Bunun yöntemi de muhakkak dikkate almamız gereken trafik, gönüllü trafik müfettişliği olayıdır.Gönüllü trafik müfettişliği Türkiye’de başladı. Bizde de olabilir ve eminim bu insanlar polisten çok daha ayrı bir görev de yapacaklardır. Çünkü polisimiz de bu ülkede herkes kabul edecektir, eğitimsizdir. Suçun ağırlığının farkında değildir. Olaya çok sefer hepsi değil ama çok sefer çok laubali bir biçimde yaklaşmaktadır. Ciddiyetinin farkında değildirler, önemli bir bölümü.Mentalitelerini anlatmak bakımından anlatıyorum polisin mentalitesini hafta sonları bulunduğum bir yerde, yeni şehirleşmekte olan bir bölge. Kaldığım evin yakınlarına 10 - 15 keklik geliyor.Ve avcıların herhalde şiddetinden kurtularak  orda bir sığınma bulmuşlar.  Bir-iki açıkgöz avcı bunu farkettiler ve her haftasonu, pazar sabahı gelip orda bu hayvanları arıyorlar ve üç haftadır üst üste dikkatinizi çekerim, Yeni İskele Polis Karakoluna telefon ediyorum milletvekili olarak, kimliğimi de söyleyerek gelin diyorum bizim evlerimizden 100 metre ötede avlanmaktadır, bu kuşlara ateş da etmektedirler ve saçmalar da gelip bizim evlerimizin üstüne düşmektedir.  


Üç kez telefon ettim Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; anlatmak mümkün olmadı İskele Polisine bunu.  Anlatmak mümkün olmadı.  Her seferinde gelirler ve bulamazlarmış.  Polise suç işleyenleri nasıl bulacağını herhalde ben  milletvekili olarak öğretme durumundayım değil mi?  Her seferinde kaçarlarmış.  Bu sefer de, geçtiğimiz pazar günü de telefon ettikten bir dakika sonra ordan polis geçmesine ve bakmasına rağmen, onların herhalde haberi yoktu, bir saat sonra gelmişler ve bana mesaj bıraktılar.  Sayın milletvekiline söyleyiniz geldik, bulamadık.  Bu mentalite ile, polisin bu mentalitesi ile trafiği kontrol etmek, trafiği denetim altına almak mümkün değildir.  Ama yine polisin mentalitesi bakımından söylüyorum aynı polisin Pile’de tavşan satıcılığı yapar diye bir adamın bir ihbar üzerine evine 9 polisle baskın yapması, dükkanına baskın yapması ve arama yapması da mümkündür bu ülkede.  İnsanların onurunu kırma pahasına.  Hiçbir şey çıkmadı, çıkamazdı da.  Ticari rekabetten kaynaklanmaktadır.  Sayın Maliye Bakanın dikkatini çekerim bu konularda o bölgelerde çok şeyler olmaktadır son zamanlarda kaçakçılık falan yönünden.  Burda da bir insanın onurunu polis, 9 tane polisle evini basarak yapabilmiştir.  Ama orda kuşları vuruyorlar diye bir milletvekili canhıraş bağırıp çağırmaktadır; onu ben anlatamadım.  Belki benim beceriksizliğimdendir diyeceğim.


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; şablonlardan vazgeçelim.  Bu ülkenin ihtiyaçlarına göre yasa hazırlamaya bakalım ve bunun için de bürokrasinin bütün olanaklarını seferber edelim.  Biz milletvekilleri de seferber olalım ve bu gerekli yasaları geçirelim.  Aksi takdirde insanlarımız yollarda ölmeye devam edecek.  Kime ne zaman sıra geleceği de belli değildir.  Bu acıları kimse yaşamasın.  


MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) - Oy vermiyorsunuz Sayın milletvekili.


HÜSEYİN CELAL - Kim?  Oy veriyoruz, getirin.


SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Nerde veriyorsunuz?


HÜSEYİN CELAL (Devamla) - Şablondur bunlar onun için.  Çare değildir.  


SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Komisyonda gelin düzeltelim dedik ret oyu verdiniz.


HÜSEYİN CELAL (Devamla) - Biz...


SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Komitede ret oyu verdiniz.


HÜSEYİN CELAL (Devamla) - Esaslı yasa ister.  Öyle yapıyoruz onu da fakat bu meselelerde olmuyor.Artık kapsamlı getirmek lazım.  Gönüllü trafik müfettişlerini getirebilir misiniz  bu yasa ile? Getiremezsiniz.  


SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Gelecek.


HÜSEYİN CELAL (Devamla) - Eğitim konusunu getirebilir misiniz?  Yani sürekli suç işleyen insanların eğitimini getirebilir misiniz?  Getiremezsiniz.  Yetki karmaşasını sona erdirebilir misiniz?  20 tane makam vardır trafik konusunda yetkili.


İÇİŞLERİ VE KÖYİŞLERİ BAKANI İLKAY KAMİL (Yerinden) - Çalışılıyor, çalışılıyor.


HÜSEYİN CELAL (Devamla) - Onlar, çalışılıyor ortada birşey yok.   Birşey yok ama insanlar ölmeye devam ediyorlar.  Biz insanlar ölmesinler yollarımızda ve kötü ün de yapmayalım diyoruz.  Ama öncelikle kimse ölmesin.  Yabancı veya yerli.  Çıktığımızda yollara akşamları evimize, herkes rahatlıkla dönebilsin kazasız, belasız.  Bunun için de tedbirlerimizi almalıyız ve uygar ülkelerin seviyesine getirmemiz gerekiyor trafiğimizi.  Saygılar sunarım.


BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Celal. Başka söz isteyen var mı? Yok. 4’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler? Kabul etmeyenler? Çekimser? Oy çokluğu ile kabul edilmiştir. 5’inci maddeyi okuyunuz lütfen.


KATİP - 

	Esas Yasanın 7'nci Maddesi-

nin Değişti-rilmesi
	5. Esas Yasa, 7'inci maddesinin (1)'inci fıkrası kaldırılmak ve aşağıdaki yeni (1)'inci fıkra konmak suretiyle değiştirilir: 


	

	
	               “(1)
	Tüm şartlar ve özellikle yolun mahiyet, durum ve kullanılışı ile bir yolun üzerinde ilgili zamanda, gerçekten bulunan veya bulunması makul olarak  beklenilen trafik hacmini de gözönünde bulundurmak                      koşuluyla, bir yolda ihtiyatsızca, acele ile halka tehlike teşkil edecek bir şekilde motorlu araç kullanan kişi, suç işlemiş olur ve mahkumiyeti  halinde 50,000,000.- (Elli  Milyon) TL'na kadar  para cezasına veya iki yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilir."





BAŞKAN - 5’inci madde hakkında söz isteyen var mı? Yok. 5’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler? Kabul etmeyenler? Çekimser? Oy çokluğu ile kabul edilmiştir. 6’ıncı maddeyi okuyunuz lütfen.


KATİP - 

	Esas Yasanın 8’inci Maddesi

nin  Değiştirilmesi
	6. Esas Yasa, 8'inci maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki  yeni 8'inci madde konmak suretiyle değiştirilir:


	

	
	“Dikkatsiz

  Sürüş
	8. Gerekli dikkat ve ihtimamı göstermeden veya  yolu kullanmakta olan öteki kişilere makul derecede önem vermeden bir yolda motorlu araç kullanan kişi suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 30,000,000.- (Otuz Milyon) TL'na kadar para cezasına veya bir yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilir."





BAŞKAN - 6’ıncı madde hakkında söz isteyen var mı? Yok. 6’ıncı maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler? Kabul etmeyenler? Çekimser? Oy çokluğu ile kabul edilmiştir. 7’inci maddeyi okuyunuz lütfen.


KATİP - 

	Esas

Yasanın

9’uncu Maddesinin Değiştiril-mesi
	7. Esas Yasa,9'uncu maddesinin (1)'inci fıkrası kaldırılmak  ve yerine aşağıdaki yeni (1)'inci fıkra konmak suretiyle değiştirilir:


	

	
	                “(1)
	Bir yol veya başka genel yerde motorlu araç kullanmakta olduğu veya kullanmaya teşebbüs ettiği veya böyle bir aracın yol veya başka genel yerde bulunduğu zaman, bu araçtan başka şekilde sorumlu olduğu bir sırada, aracı güvenlik içinde kullanma yeteneği azalmış şekilde alkollü içki, uyuşturucu madde veya ilâç tesiri altında bulunan kişi, suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 75,000,000.- (Yetmiş Beş Milyon) TL'na kadar para cezasına veya bir yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilir."





BAŞKAN - 7’inci madde hakkında söz isteyen var mı? Yok. 7’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler? Kabul etmeyenler? Çekimser? Oy çokluğu ile kabul edilmiştir. 8’inci maddeyi okuyunuz lütfen.


KATİP - 

	Esas Yasanın 10’uncu

Maddesinin

Değiştiril-mesi
	8. Esas Yasa, 10'uncu maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 10'uncu madde konmak suretiyle  değiştirilir:
	

	
	“Yorgunluk

 Tesiri

 Altında

 Sürüş
	10. Aşırı yorgunluk nedeniyle bir aracı güvenlik içinde kullanma yeteneği azalmış olduğu bir sırada, bir yol veya başka genel yerde motorlu araç kullanan veya kullanmaya teşebbüs  eden veya  böyle bir aracın bir yol veya başka genel yerde bulunduğu zaman bu araçtan başka şekilde sorumlu olan kişi suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 30,000,000.-(Otuz Milyon) TL'na kadar para cezasına veya bir yıla kadar hapis cezasına  veya her iki cezaya birden çarptırılabilir."





BAŞKAN - 8’inci madde hakkında söz isteyen var mı? Yok. 8’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler? Kabul etmeyenler? Çekimser? Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 9’uncu maddeyi okuyunuz lütfen. 


KATİP - 

	Esas Yasanın

11’inci

Maddesinin

Değiştiril-

mesi
	9. Esas Yasa, 11'inci maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 11'inci madde konmak suretiyle değiştirilir:


	

	
	“Mal 

 Sahibinin

 Rızası 

Olmadan Motorlu

Araç

Kullanmak 
	11. Bir motorlu araç sahibinin rızası veya başka  yasal yetkilendirmesi olmadan herhangi bir motorlu aracı alan ve kullanan kişi suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 50,000,000.- (Elli Milyon) TL'na kadar para cezasına veya  bir yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilir."





BAŞKAN - 9’uncu madde hakkında söz isteyen var mı? Yok. 9’uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler? Kabul etmeyenler? Çekimser? Oy çokluğu ile kabul edilmiştir. 10’uncu maddeyi okuyunuz lütfen.


KATİP - 

	Esas Yasanın

12’nci 

Maddesinin Değiştiril-mesi
	10. Esas Yasa, 12'nci maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 12'nci madde konmak suretiyle değiştirilir :


	
	

	
	“Bir

Motorlu

Araca

Binme Ve

Mekanizmasının Çalışmasına Müdahalenin Yasaklanması
	12 (1)
	Herhangi bir yolda hareket halinde bulunduğu sırada, yasal yetkilendirme veya makul bir sebep olmadan bir motorlu araç veya onun çektiği romörke, kendisini taşıması maksadıyla dayanan, tutunan veya binen kişi suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 20,000,000.-(Yirmi Milyon)TL'na kadar para cezasına çarptırılabilir.



	
	
	      (2)
	Herhangi bir yol veya park yerinde bulunduğu sırada yasal yetkilendirme  veya makul bir sebep olmadan bir motorlu araç veya onun çektiği romörke binen  veya fren sisteminin veya mekanizmasının başka herhangi bir kısmının çalışmasına müdahale eden kişi, suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 40,000,000.- (Kırk  Milyon) TL’na kadar para cezasına veya bir yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya  birden çarptırılabilir."





BAŞKAN - 10’uncu madde hakkında söz isteyen var mı?...Yok.10’uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum.  Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?.. Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


KATİP - 

	Esas Yasanın 13’üncü Maddesinin Değiştiril-

mesi
	11. Esas Yasa, 13'üncü maddesi kaldırılmak ve yerine  aşağıdaki yeni 13'üncü madde konmak suretiyle değiştirilir :


	
	

	
	“Motorlu

Araçların

Yollar

Dışında

Kullanılma-

sının Yasaklan-

ması


	13. Yasal yetkilendirme olmadan herhangi bir yolun bir kısmını teşkil etmeyen herhangi bir mahiyetteki bir arazi içinde veya üzerinde araç kullanan kişi, suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 20,000,000.- (Yirmi Milyon) TL'na kadar para cezasına çarptırılabilir.

    Ancak aşağıdaki hallerde motorlu araç kullanılması bu madde gereğince suç teşkil etmez:


	

	
	
	    (1)
	Aracı park etmek maksadıyle bir yoldan on beş yarda mesafede bulunan bir arazi üzerinde herhangi bir motorlu araç kullanılması;



	
	
	    (2)
	İnsan hayatını kurtarmak veya yangın söndürmek veya başka herhangi bir olağanüstü durumu karşılamak için yapıldığı ispat edilmek suretiyle herhangi bir motorlu araç kullanılması;



	
	
	    (3)
	Bir kişinin bir arazi üzerindeki hakkını kullanmak amacıyla bir arazi üzerinde herhangi bir motorlu araç kullanması."





BAŞKAN - 11’inci madde hakkında söz isteyen var mı?  Buyurun Sayın Komite Başkanı.


EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ BAŞKANI ONER BORMAN - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Esas Yasanın 13’üncü maddesinin değiştirilmesini öngören Tasarının 11’inci maddesinde yer alan (1)’inci fıkranın (1)’inci satırındaki 15 Yarda söz dizisinin kaldırılması ve yerine 15 metre söz dizisinin konmasını öneriyorum.  


Gerekçesi de metorik sisteme geçildiği için.

                                                                                 Onur Borman

                                                                                Komite Başkanı.


BAŞKAN - Teşekkür ederim.


Sayın milletvekilleri; Sayın Komite Başkanının 13’üncü maddenin (1)’inci fıkrası ile ilgili yapmış olduğu değişiklik önerisini işittiniz.  Önerinin dikkate alınıp alınmamasını oylarınıza sunacağım.  Ancak nisap için kontrol yapın lütfen.


KATİP - Vardır Sayın Başkan.


BAŞKAN - Nisap vardır.  Önerinin dikkate alınıp alınmamasını oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


Sayın Komite Başkanı bu önerinin görüşülmesi için Komitede ara istiyor musunuz efendim?


EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ BAŞKANI ONUR BORMAN (Yerinden) - Gerekmez efendim.


BAŞKAN - Gerekmiyor.  Bu takdirde öneriyi ben oylarınıza sunuyorum.  


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Hakkında konuşmak lazım.


BAŞKAN - Tabii söz isteyen varsa onun için söz vereceğim.  Öneri ile ilgili söz isteyen var mı?  Buyurun Sayın Angolemli.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; vaktinizi alacak değilim.Sadece biz Yasanın tümüne ve içeriğine ret oyu verdiğimiz için bu teknik bir değişimdir.  Yerindedir.  Ancak biz tümüne ret vereceğimiz için bu düşüncelerle buna da ret vereceğiz.Saygılar sunarım.


BAŞKAN - Teşekkür ederim.


Sayın milletvekilleri; Tasarının 11’inci maddesindeki (1)’inci fıkrasındaki 15 yarda sözünün çıkarılıp 15 metre söz dizisinin oraya girmesini oylarınıza sunuyorum.  Kabul edenler?...Etmeyenler?.Çekimser?. Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.  Şimdi yapılan değişiklikle birlikte 11’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum.  Kabul edenler?...Etmeyenler?..Çekimser?. Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.  12’nci maddeyi okuyunuz.


KATİP - 

	Esas Yasanın 14’üncü Maddesinin

Değiştiril

mesi
	12. Esas Yasa, 14'üncü maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 14'üncü madde konmak suretiyle değiştirilir:


	
	
	

	
	“Motorlu

Aracı

Tehlikeli

Bir Yerde

Bırakmak
	14.(1)
	Bir motorlu aracın sorumluluğunu üzerinde bulunduran ve bu araç veya onun çektiği romörkü, yolu kullanan öteki kişilere tehlike teşkil edebilecek bir şekilde bir yerde veya durumda veya şartlar altında bırakan veya bırakılmasına izin veren kişi, suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 75,000,000.-  (Yetmiş Beş Milyon) TL'na kadar para cezasına veya iki yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilir.


	

	0
	
	    (2)
	(A)
	Herhangi bir motorlu taşıt aracının sahibi olan veya sorumluluğunu üzerinde bulunduran bir kişi, böyle bir aracı geceleyin ön ve arka kısmında sabit yansıtıcı tehlike üçgeni işareti bulundurmaksızın kamuya açık bir yolda bırakır veya terk ederse bu konuda başka önlemler alınıp alınmadığına bakılmaksızın, bir suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 75,000,000.- (Yetmiş Beş Milyon) TL'na kadar para cezasına veya iki yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilir.

	
	
	
	(B)
	Kamuya açık yollarda geceleyin zorunlu bir süre için durmak zorunda olan motorlu taşıt araçlarının sahipleri veya sorumluları, araçlarında sürekli yanıp sönen ışıldak bulundurmak zorundadırlar ve bunu zorunlu duruş yaptıkları sırada arabanın üstünde çalışır vaziyette tutmaları, araçlarını veya dörtlü tehlike sinyallerini çalıştırmaları gerekmektedir. Bunun aksine hareket eden kişi, suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 50,000,000.- (Elli Milyon) TL'na kadar para cezasına veya altı aya kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilir."





BAŞKAN - 12’nci  madde hakkında söz isteyen var mı? Sayın Komite Başkanı Buyurun.


EKONOMİ MALİYE BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ BAŞKANI ONUR BORMAN - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri;


Esas Yasanın 14’üncü maddesinin değiştirilmesini öngören  Tasarının, 12’nci  maddesinde yer alan “(B)” bendinin kaldırılması ve yerine aşağıdaki yeni “(B)” bendinin konmasını öneriyorum.

	“(B)
	Kamuya açık  yollarda geceleyin zorunlu bir süre için durmak zorunda olan motorlu taşıt araçlarının sahipleri veya sorumluları  zorunlu duruş yaptıkları sırada sürekli yanıp sönen bir ışıldağı  arabanın üstünde tutmaları veya araçlarının dörtlü tehlike sinyallerini  çalıştırmaları gerekmektedir. Bunun aksine hareket eden kişi, suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 50.000.000 (Elli Milyon) TL’na kadar para cezasına veya altı aya kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilir. 





 Işıldak bulundurma zorunluluğunun sadece araçların dörtlü tehlike sinyalinin çalıştırılmadığı durumlarda olmasının daha anlaşılır bir ifade ile 

belirtilmesi amacıyladır.


Şimdi burada aslında şimdiki okuduğumuz,yani geçen Tasarıda da aynı anlamı ifade eden cümleler olduğu kanaatindeyiz biz Komite Üyeleri olarak ama bilahare dışardan okuyanlar bunu yanlış tefsir ettiklerini yazılı olarak bildirdikleri için Komitemize bunun daha iyi anlaşılabilir bir şekle konması bakımından Komite Üyelerimizle de mutabakat sağlayarak böyle bir öneride bulunuyoruz. Evet Sayın Başkana sunuyorum.


BAŞKAN - Teşekkür ederim. Sayın Milletvekilleri; Sayın Başkanın önerisini işittiniz, bu Önerinin tekrar okutulmasınsı istiyor musunuz efendim? Anlaşılmıştır Öneri. Bu Önerinin dikkate alınıp alınmamasını oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Kabul etmeyenler?....Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. Öneri hakkında söz isteyen var mı? Buyurun Sayın Angolemli.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bu bir denizdir, bir kenarından denizi bulandırmayalım. Dolayısıyla bu konudaki önlam yerindedir. Ama bu bütün içerisinde çok küçük bir zerredir, bulandırmaya gerek yoktur, bundan dolayı buna da ret oyu vereceğiz. Saygılar sunarım.


BAŞKAN - Başka söz isteyen var mı efendim? Buyurun Sayın Candan.


VASFİ CANDAN (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu düzenleme bizim bilgimizde olarak bu öneri verilmiştir. CTP olarak bu öneriye olumlu bakıyoruz. Çağın gereği neyse, o şekilde davranmak gerektiği inancındayım. Bu öneriye olumlu oy vereceğiz. Gerçi bütününe ret oy verecek olmamıza rağmen. Ve burdan bir kere daha diliyoruz, trafiğimizi yönlendiren ondört yasa vardır. İnşallah yetkili makamlar gerekli çalışmayı süratle yaparlar ve bu ondört yasayı daha bütünlüklü, daha az başlıklı birkaç  yasa altında toplar ve çağın gereklerine uygun olarak çağdaş bir Trafik Yasası yaparız ve bu konudaki sorunları mümkün olduğu kadar asgariye indiririz diyorum. Teşekkür ederim.


BAŞKAN - Başka söz isteyen var mı efendim?... Yok. Öneriyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


Şimdi 12’nci maddeyi yapılan değişiklikle birlikte oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


13’üncü maddeyi okuyunuz.


KATİP -

	Esas Yasanın 14A Maddesinin

Değiştiril-mesi
	13. Esas Yasa, 14 A maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 14 A maddesi konmak suretiyle değiştirilir:


	

	
	“Acil Siren Kullanan Araçlara Yol

Üstünlüğü Sağlanması
	14A. Herhangi bir motorlu taşıtı kamuya açık yollarda kullanan bir kişi, ilk yardım aracı (ambulans), itfaiye aracı, Polis Örgütü aracı ve bu gibi acil siren kullanan araçlara, siren kullanmalarına rağmen yol üstünlüğünü tanımazsa, bir suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 50,000,000.- (Elli Milyon) TL'na kadar para cezasına veya altı aya kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilir."



BAŞKAN - Lütfen nisap için yoklama yapın.



(Ad okunarak yoklama yapılmaya başlandı.)


Sayın milletvekilleri; nisap hasıl olmuştur. 13’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


14’üncü maddeyi okuyunuz lütfen.


KATİP -

	Esas Yasanın 15’inci Maddesinin Değiştiril-

mesi
	14. Esas Yasa, 15'inci maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 15'inci madde konmak suretiyle değiştirilir:


	

	
	“Yalan Bilgi

Verilmesi

Üzerine

Ruhsat veya

Şahadetname

İsdarı
	15. Bu Yasa veya bu Yasa uyarınca yapılan Tüzükler gereğince bir ruhsat veya şahadetname isdarını sağlamak amacıyla yalan veya yanıltıcı olan sözlü veya yazılı bir beyanda bulunan veya esasa ilişkin bilgileri  saklayan her kişi, Mahkemede hileli bir niyetle hareket etmediği ispatlanmadığı takdirde, suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 100,000,000.- (Yüz Milyon) TL'na kadar para cezasına veya üç yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilir."



BAŞKAN - 14. madde hakkında söz isteyen var mı?... Yoktur. 14’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


15’inci maddeyi okuyunuz lütfen.


KATİP -

	Esas Yasanın 16’ncı

Maddesinin

Değiştiril

mesi
	15. Esas Yasa, 16'ncı maddesinin son paragrafı kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni paragraf konmak suretiyle değiştirilir:

       "Kişi, bir suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 100,000,000.- (Yüz Milyon)  TL’na kadar para cezasına veya üç yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilir.”



BAŞKAN - 15’inci madde hakkında söz isteyen var mı?... Yok. 15’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


16’nci maddeyi okuyunuz lütfen.


KATİP -

	Esas Yasanın 

17’nci

Maddesinin Değiştirilmesi
	16. Esas Yasa, 17'nci maddesinin son paragrafı kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni paragraf konmak suretiyle değiştirilir:

    "Kişi, bir suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 100,000,000.- (Yüz Milyon)  TL’na kadar para cezasına veya üç yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilir.”



	
BAŞKAN - 16’ncı madde hakkında söz isteyen var mı?.. Yoktur. 16’ncı maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Kabul etmeyenler?...Çekimser?....Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 17’nci maddeyi okuyunuz lütfen.


KATİP -



	Esas Yasanın 20’nci Maddesinin Değiştiril-

mesi
	17. Esas Yasa, 20'nci maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 20'nci madde konmak suretiyle değiştirilir:



	
	“Sürüş

Ehliyeti

Sahibi Olma Veya Alma

Hakkından

Mahrumiyet Sırasında Motorlu Araç Sürüş Ehliyeti Almak 

Fasıl 333

     7/1960

   38/1989

   17/1996
	20. Bu Yasa veya Motorlu Araçlar (Üçüncü Şahıs Sigortası) Yasası uyarınca, motorlu araç sürüş ehliyeti sahibi olma veya alma hakkından mahrum edilen her kişi kendisine verilen ehliyetsizlik cezası devam ettiği sürece sürüş ehliyeti almak için dilekçe sunması veya sürüş ehliyeti alması veya herhangi bir yolda motorlu araç kullanması halinde, suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 50,000,000.- (Elli Milyon) TL'na kadar para cezasına veya altı aya kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilir. Sürüş ehliyetinden mahrum edilen kişinin bu maddede belirtilen şekilde aldığı bir ehliyetin hiç bir geçerliliği olmaz."



	
	



BAŞKAN - 17’nci madde hakkında söz isteyen var mı?...Yoktur. 17’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Kabul etmeyenler?...Çekimser?...Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.18’inci maddeyi okuyunuz.


KATİP - 

	Esas Yasanın 21’inci Maddesinin Değiştiril-mesi
	18. Esas Yasa, 21'inci maddesinin (2)'nci fıkrası kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (2)'nci fıkra konmak suretiyle değiştirilir:




	
	               “(2)
	Bu madde kurallarına aykırı hareketten suçlu bulunan kişi, mahkumiyeti halinde 25,000,000.- (Yirmi Beş Milyon) TL'na kadar para cezasına veya altı aya kadar hapis cezasına veya her iki  cezaya birden çarptırılabilir."





BAŞKAN - 18’inci madde hakkında söz isteyen var mı?..Yoktur. 18’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Kabul etmeyenler?...Çekimser?...Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 19’uncu maddeyi okuyunuz.


KATİP - 

	Esas Yasanın 27’nci Maddesinin Değiştirilmesi
	19. Esas Yasa, 27'nci maddesinin (2)'nci fıkrasının onbirinci ve onikinci satırlarında yer alan "Beş Milyon liraya kadar" söz dizisi kaldırılmak ve yerine “10,000,000.-     (On   Milyon) TL'na kadar" sözdizisi konmak suretiyle değiştirilir.



	
BAŞKAN - 19’uncu madde hakkında söz isteyen var mı?...Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?....Kabul etmeyenler?...Çekimser?...Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


KATİP - 

	Yürürlüğe

Giriş
	20. Bu Yasa, 1 Ocak 1998 tarihinden başlayarak yürürlüğe girer.                    



BAŞKAN - 20’nci madde hakkında söz isteyen var mı?... Yoktur. 20’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Kabul etmeyenler?...Çekimser?.... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


Sayın milletvekilleri; Tasarının madde madde görüşülmesi tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir. Tasarının üçüncü görüşmesi kısa isim okunmak ve bütünü oylanmak sureti ile yapılacaktır. Oylama İçtüzüğün 155’inci maddesi gereğince açık oylama olacaktır. Kısa İsmi okuyunuz lütfen.


KATİP - 

	Kısa İsim

21/1974

 12/1975

 42/1975

 40/1976

  6/1977

 24/1979

 39/1982

 50/1982

 37/1985

 40/1986

 66/1987

 59/1988

 64/1988

 66/1988

 59/1990

 67/1994
	1. Bu Yasa, Motorlu Araçlar ve Yol Trafik (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda " Esas Yasa" olarak anılan Motorlu Araçlar ve Yol Trafik Yasası ile birlikte okunur.





BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. Adı okunan milletvekili kabul, ret veya çekimser demek sureti ile oy kullanacaktır. Oylama cetvelini okuyunuz lütfen.


KÂTİP -

Motorlu Araçlar Yol ve Trafik (Değişiklik) Yasa Tasarısına İlişkin Açık Oylama Sonucu:

	Kabul Edenler:
	Kabul Etmeyenler:
	Oylamaya Katılmayanlar:

	
	
	

	Ayhan H. Acarkan
	Vasfi Candan
	Ergin Abdullah

	Mustafa Adaoğlu
	Mehmet Civa
	Sonay Adem

	Kenan Akın
	Ömer S. Kalyoncu
	Mustafa Akıncı

	Ali Özkan Altınışık
	Mehmet E. Karagil
	Hüseyin Angolemli

	Mustafa Arabacıoğlu
	İbrahim Koreli
	Hakan Ataker

	Kenan Atakol
	Özkan Murat
	Mehmet Bayram

	Hakkı Atun
	Feridun Önsav
	Aytaç Beşeşler

	İsmail Başarır
	Özker Özgür
	Gülsen Bozkurt

	Onur Borman
	Ferdi S. Soyer
	Hüseyin Celâl

	Günay Caymaz
	
	Serdar Denktaş

	Salih Coşar
	
	Ahmet Derya

	Derviş Çobanoğlu
	
	Tansel Doratlı

	Taner Etkin
	
	Derviş Eroğlu

	Mustafa Gökmen
	
	Eşber Serakıncı

	Ertuğrul Hasipoğlu
	
	Salih Usar

	İlkay Kâmil
	
	

	Ahmet Kâşif
	
	

	İrsen Küçük
	
	

	Salih Miroğlu
	
	

	Erdal Onurhan
	
	

	Olgun Paşalar
	
	

	Vehbi Zeki Serter
	
	

	Ali Ertan Şükrü
	
	

	Ruhsan Tuğyan
	
	

	Süha Türköz
	
	

	Ünal Üstel
	
	



BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; oylama sonucunu tutanağa göre açıklıyorum. Kabul 26, ret 9, çekimser yok, katılmayan 15. Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. Hayırlı uğurlu olsun.


Sayın milletvekilleri; gündem gereği görüşmeler tamamlanmıştır. Gelecek birleşim, 25 Kasım 1997, Salı günü saat 10.00’da yapılacaktır. Gündem sizlere bilâhare dağıtılacaktır.


Birleşimi burada kapatıyorum. Teşekkür ederim.

Kapanış Saati: 16.40

	DÖNEM: III
	YIL: 5


CUMHURİYET MECLİSİ

GÜNDEMİ

14’üncü Birleşim

18 Kasım 1997, Salı

Saat: 10.00

GÜNDEM:
	I.
	BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI.

	
	

	II.
	ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER.

	
	

	III. 
	SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER.

	
	

	
	(1)
	Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin, Yayın Yüksek Kurulu Üyeliği İçin Gösterilen Adayların Değerlendirilmesine ilişkin Raporu.

	
	
	

	IV.
	SORULAR.

	
	

	V.
	GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI.

	
	

	VI.
	GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER:

	
	

	
	(1)
	Motorlu Araçlar ve Yol Trafik (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:396/5/97) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân  Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.


